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Nemţii Gmenin}§
BERLIN.— La o şedinţă a ca

merei de comerţ din Duieburg, 
industriaşul Reuscb s’a pranan- 
î«t pentru retragerea germanici 
din cartelai oţ^telui, d#că Rena
nii na va fi evacuată.

Un mare proces politic 
la Katovlce
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Hui.

Românii din Basarabia au 
ceva deosebit în educaţia lor 
publică, o deosebire care a- 
deseori nu e înţeleasă de Ro
mânii de peste Prut,

Această deoseb're este da
torită unor curente, pe care 
noi, din Basarabia le am 
moştenit de Ia Rusia ţaristă.

Pentru a explica educaţia 
specifică a Basarabenilor tre
buie să facem un scurt is
toric al situaţiei politice din 
Rusia veche.

Rusia antebelică era do
minată de două curente o- 
puse: unul care intra în do
meniul guvernării şi era le
gat cu funcţionărimea statu
lui, iar altul— era încadrat în 
gospodăria zemstyelor şi co
munelor, şi era considerat 
ca un spirit liberal şi parla
mentar, deoarece lipsa de 
parlamentarism în Rusia se 
complecta prin adunările zem- 
stvelor guberniale şi judeţene 
şi ale comunelor. Şi pe când 
curentul propriu zis guverna
mental al Rusiei era cre
dincios ideilor ţariste, curen
tul social, reprezentat de a- 
cei, cari făceau parte din 
adunările zemstvelor şi ale 
comunelor, avea o tendinţă 
radicală, iar adeseori chiar 
şi revoluţionară.

Deosebire între aceste două 
curente era foarte puternică 
îrj fosta Rusie şi despărţea 
pe toţi oamenii politici ruşi 
în două lagăre: unul al drep
tei, iar al doilea al stângei.

Dreapta era izolată şi se 
baza exclusiv pe sprijinul 
guvernelor, iar stânga era 
suspectată de guverne, dar 
se bucura de încrederea mas- 
s< lor mari ale populaţiunei.

Obşcestvenâie deiateli (con
ducătorii vieţii publice) erau 
respectaţi, apreciaţi, iar nu
mele lor se bucura de o po
pularitate extraordinară. Acest 
fel de educaţie a început în 
Rusia după eliberarea ţăra
nilor (anul 1861) şi introdu
cerea în viaţa rusă a institu- 
ţlunilor zemstvelor şi oraşe
lor. Este de ri o t a t Că 
aceşti conducători ai viefii 
publice, de fapt conduceau 
opinia publică rusă şi erau 
consideraţi ca fruntaşi ai tu
turor mişcărilor sociale. Prin 
aceasta se explică şi unele 
deosebiri caracteristice ale 
acestora: mai totdeauna ei 
erau oameni cinstiţi, culţi 
jar având în vedere, că roa-

joritaiea lor aparţinea clasei 
marilor proprietari şi deci 
erau oameni bogaţi, în multe 
cazuri aceşti oameni din prin
cipiu renunţau la salarizare, 
sau donau averi întregi zem- 
stveior şi comunelor pentru 
scopuri culturale.

Cunoscutul ministru contele 
Vitte, un mare om de stat 
rus, într’o lucrare a lui scria 
încă în epoca înflorire! ţa
rismului că monarhismul tre
buie să cedeze curentului 
zemstvelor şi comunelor, de
oarece el nu poate să existe 
alături.

Astfel, încă atunci s ’a ac
centuat şi a fost recunos
cută chiar de unii stâlpi ai 
ţarismului importanţa acestui 
curent.

Aşa dar, când astăzi se 
spune din partea unor pături 
din Basarabia, că ei sunt foşti 
obşcestvenâe deiateli— acest 
lucru nu înseamnă o simplă 
afirmaţie, ci are şi un sens 
vital, care în ochii popula
ţiei din Basarabia are o mare 
valoare. Prin aceasta se în
ţelege, că aceşti oameni sunt 
culţi, cinstiţi şi au un renu
me în opinia publică locală, 
dela care au obţinut toată 
încrederea.

Iată pentru ce muiţi dintre 
aceşti obşcestvenaie deiateli 
şi până astăzi rămân izoiaţi 
nedorind a colabora cu 
politicianii, cari reprezintă în 
ochii lor cea mai urâtă parte 
a păturii sociale.

Noi, care am muncii toată 
viaţa noastră pe terenul ob
ştesc şi am ecoiomisit orice 
ban al poporului, nu putem 

j să ne asociem la opera po
liticianismului,— spun ei întoţ 
deauna.

p drept, că politicianismul 
e un lucru foarte neplăcut 
dar... este şi aci un dar, 
care araîă că poate mai bine 
ar fi, că aceşti oameni cu 
experienţă şi cu anumite ca
lităţi să se încadreze în rân
durile celor ce lucrează pe 
tărâmul obştesc şi prin a- 
ceasta să aducă şi ei prino
sul lor în opera de Insănă- 
toţire a vieţii politice,—însă
nătoşire— , a cărei necesitate 
e mai mult ca evidentă.

V. C ijevsch i

Deschiderea traficului a e
rian dintre Cehoslovacia 

" şi Germania
PRAGA.—Se anunţă din Bdr- 

Un că compania de navigaţie ae
riană „Luftbâosa" va inaugura In 
7 Marile linia Berlin- Dresdi-Prat- 
g». in timpul iernel aparatele vor 
părăsi Berlloui 1« 9 jam, şi după 
ce vor face o escală la Dresda 
şl ,la Praga vor ateriza la Viena 
la ora 15 şi 20 minute, Orariul 
de vară va întră în vigoare la 
16 Aprilie şi vt comporta o linte 
care va lega Malmoe ca Viena 
prin Copenhaga, Berlin şl Prsga. 
Aeroplanele vor pleca din Mel- 
mole la 8.30 permiţând astfel pa
sagerilor cari vin din Stocholm 
să aibă imediat legătură pentru 
Viena unde vor ateriza ia 18.40. 
Dsachide’ea liniei Leîpzig—Che~ 
mnitz—Praga va avei loc la 14 
Martie. Când iiniile Breslau—Fra
ga—Munich şi Bleiwitz—Brno— 
Viena vor fi în activitate această 
comunicaţie dintre Cehoskvacia, 
Germania şl Austria afară de im
portanţa ei politică va contribui 
într’o mare măsură şi la întărirea 
relaţiilor comerciale dintre aceste 
3 ţări. Linia Mairnoe—Copenha
ga—Berlin—Praga—Viena va fi 
probabil cea mal frecventată.

i Prelucrarea „damei d a  p i 
ca“ in  Rusia

MOSCOVA,—La Opera Liberă 
| din Moscova se va monta opera 

lui Ceaikovski »Dama de pteă" 
în noua oreiucrare a lnî Tolma- 
cevaki. Opera e împărţită în 36 
episoade.

fond pentru copii talentaţi
SOFIA—Ministerul instrucţia- 

nei publice bulgar, a înfiinţat un 
fond special, din cari vor fi aju
taţi copii înzestraţi din familie 
săracă. Fondul va fi pus în cu
rând la dispoziţii administraţiilor 
şcolare.

Prosperitatea Angliei
LONDRA.—La adunarea gene

rală a băncii Wcstmîster directo
rul băncii, Wâlfer Leaf, a decla
rat că rezervele ţării sunt cu 
mult mai bogate decât a*a aştep
tat, căci in timpul grevei minie
rilor Anglia a stăpânit situaţia, 
fără să se recurgă la împrumuturi 
io străinătate,

Frecuenţa ia teatrele şi 
concertele din Varşovia

VARŞEVIA.—După datele sta
tistice publicate, rezultă că cine
matografele din Varşovia au fost 
vizitate în luust Decembrie a anu
lui trecut de 744000 persoane. 
Teatrele au fost vizitate în aceiaşi 
lună de 91.000 persoane, locaru- 
rlle mai mici de distracţie de
63.000 persoane şi concertele de
12.000 [persoane. Faţă de anul 
precedent se constată o creştere 
a frecuenţei teatrelor şi cinema
tografelor. O scăderea a suferit 
frecuenţa concertelor.

Spionajul german
VARŞOVIA. La 28 Ianuarie a început la Katovice un 

mare proces politicf care atrage atenţia întregii Europe.
Este vorba de marea afacere de spionaj a d-rului Lu- 

kaschek care a fost nu demult descoperită şi care a năs
cut o mare senzaţie atât în Polonia cât şi în străinătate.

In cercetările justiţiei s ’a constatat că guvernul ger
man este serios compromis.

Cercetările au arătat că nemţii au încercat să arunce 
asupra guvernelor polonez şi francez vina revoluţiei din 
Silezia superioară care a avut loc în 1923. Ei au fabri
cat până şi documente falşe în scop de a se anunţa că 
guvernele polonez şi francez au sprijinit pe răsculaţi.

Presa poloneză observă că Germania s ’a hotărît a se 
folosi de aceste motive în Consiliul Ligii Naţiunilor pentru 
a putea cere revizuirea graniţelor polono-germane din Si
lezia superioară.

Eroul principal al afacerii este d-rul Lukaschek care 
s’a bucurat de dreptul exteritorial al comisiunii mixte, din 
care făcea parte. Delegaţia germană de sub conducerea 
lui Lukaschec a organizat o întinsă reţea de spionaj şi a 
lucrat mână în mână cu secţiunea corespunzătoare a sta
tului major german. Autorităţile poloneze au reuşit însă 
să descopere la timp spionajul şi să împiedice întreaga 
acţiune a lui Lukaschek. Cercetările au stabilit că în a- 
ceastâ acţiune erau angajaţi peste 100 de inşi că Luka-  
schek era în directă legătură cu ministerul de externe din 
Berlin şi că spionajul era finan at de guvernul german. 
Lukaschek a reuşit să fugă în Germania (ceps).

formarea noului guvern german 
a produs surprize

BERLIN. Publicarea listei noului guvern a pro
vocat mare senzaţie, căci In locul naţionalistului 
G^aef, a fos* numit ministru de justiţie Hergt, iar 
ministerul internelor a fost încredinţat Iui Lindeiner.

In cercurile politice se afirmă că Hindenburg a 
făcut aceste modificări, în urma insistenţei cancela
rului Marx, care a ţinut seamă de protestele îm
potriva lui Graef.

Canton ul ..roş** o rupe
cu Moscova?

LONDRA. Trimisul special al ziarului „Daily Express“ â- 
nunţă din Pekiiig, că arm atele cantoneze nu mai continuă 
mersul asupra Şanghaiului, ba chiar au început evacuarea 
provinciei Ce Kiang.

Aceasta ştire, în cazul când s’ar confirma, înseam nă o 
nouă orientare In politica Cantonului. Ministrul de externe Gen, 
după cum se anunţă, proectează ruperea relaţiunilor cu sovietele.

Ziarul „Daily Mailu anunţă că tratativele între reprezen
tantul cantonez continuă.

Ce vrea China naţională
VIENA.—Zlarul „Neue Freîe Press«“ comunică din Londra. 

Guvernul cantonez a lansat un manifest care spune că, China nouă 
conştientă de puterea ei este destul de tare ca să*şi afirme voinţa 
prin măsuri economice. Nu e vorba ce vrea să facă Anglia sau 
o altă tară, ca să dea dreptate cerinţelor drepte ale Chinei naţio
nale, ci ce vrea să  acorde China naţtona'ă Ang ie! şi altor 
puteri.

Apărarea vieţii şl averii supuşilor străini nu mai poate f l  
îucredin[atâ baionetelor şi canonlerelor străine, căci naţionalismul 
chinez e mai puternic decât armele străinilor.

Liberarea Chinei de imptralismul străin nu implică necesar un 
conflict armat; căci guvernul naţional este dispus să aranjeze toate 
controversele prin noui acorduri.

Trimisul ziarului ar fl  aflat că Londra nu va opune o rezis
tenta în caz de intrarea trupelor cantoneze tn Şanghai

Astă seară ora 6 la „ Astra conferinţa.   »1 f l—1« ICŴ IW-MW,--■litMUWW'.Ir » '
secţiei etnografice, „Naţionalităţile din Ba» 
sarabia, - -  Ucrainenii“ (continuare) ţinută 
de d. avocat î. Mitchievici-

0 nevoie strigătoare şl 
urgentă a ţărănimei 

basarabene
Necesitatea creditatei eftin in 

orice întreprindere, şi în special, 
Îd acele agricole este nn lacra do
vedit.

Nici o gospodărie ori cât de 
mare şi bogată, n’a existat vreo
dată fără credit eftte.

Marii moşieri sveau credite a- 
proaps nelimitate la diferite b&aci, 
cu care opera» ca succes ia în- 
treprlndrile agricole, desvoitând 
gospodării modei.

Reforma agrară a desfiinţat 
gospodăriile mari, transformându- 
le ta gospodării mici, pe marii 
moşieri 1-aa îniocait agricultorii 
mici, ţăranii.

De sigar că odată ce marii a- 
gricaltori na păţeau trăi fără cre
dit, na pot trăi fără el nici agri
cultorii ftinld — ţăranii şi ca atât 
mai mult ca cât majoritatea din 
ei, fiind împroprietăriţi, an înce- 
pnt gospodărită din nou» neavând 
nici unelte agricole, nici vite de 
mancă.

Dla nenorocire anii din urmă 
de secetă au făcut ca mulţi din
tre cei cari aveau vite sâ ră
mână fără ele, punând ţărănimea 
noastră io faţa anei adevărate 
tragedii, din care ea na poate eşl 
ca propriile el pateri, fiindcă o 
pereche de bol sau cat de mancă, 
ori cât de slabi, costă până la 
10.000 lei.

Nefilnd in stere că realizeze 
aceasta samă de bani din proda- 
sal gospodăriei lai, ţăranul va ră
mânea fără vite de moacă şi în 
anal agricol curent, servinda-se 
de acei puţini dintre consăteni, 
cari şi-au păstrat vitele, plătind 
semănatul, aratoL căratul şi treie
rai până la 10.000 Iei, adică toc
mai costal anei perechi de vite 
de mancă.

Afară de aceasta, pământul se 
lucrează slab fiindcă acei cari îl 
servesc stăruie din lăcomie să-l 
sgârâie cum-va ogorul şi să trea
că pe ogorul anal alt nevoiaş pen
tru ca să câştige cât mai mulţi 
bani*

Şi iată pământul nostru mănos 
şi roditor, care producea altă da
tă grâne aurii din belşug, produ
ce astăzi pălămîdă, neghină şi alte 
burueni.

Fiind o ţară agricolă şi con
tând aproape numai pe Drodusul 
plugăriei, r oi am desfiinţat gos
podăria* mori, împroprietărind 
ţărănimea, însă pe noul agricul

tor, pe ţăranul plugar, l-am lă
sat fără plug şi fără vite, deve
nind astfe\ marea reformă agra
ră un absurd, o adevărată neno
rocire pentru ţară, — nenorocire 
pe care o suportăm suspinând de 
ani de zile.

De aceea credem, că statul tre
buie să vină de urgenţă în aju
torul ţărănimei, prin acordarea 
unui credit eftin, sacrificând alte 
necesităţi mai puţin urgente.

Având în vedere vitregia vre- 
mariior şl greutăţile multiple prin 
care trecem, ne vom nmiţami de
ocamdată cu srictul necesar, 
punând la dispoziţia ţărănimei 
pluguri bune şi un credit suficient 
pentru cumpărarea vitelor de 
muncă.

Făcându-1 pe ţăran cu plug şi 
cu vite de muncă putem fi siguri» 
că el nu numai că lşl va lucra 
lotul intensiv, dar îşi va achita şi 
datoria la timp,

Ţăranul plugar este cel mal 
bun platnic când are vr’o datorie 
şi merită toată încrederea instituţii
lor de credit.

Poliţele tei, deşi sunt semnate 
adeseori prin pnnerea de deget» 
au garanţia suficientă prin hărni
cia, cinstea şi braţele tei vânjoase 
şl producătoare.

Deocamdată, de credit st bucu
ră numai acei avuţi dintre ţărani, 
Iar mulţimea ţărănimei, se spriji
nă numai pe braţele proprii tăind 
din poale şi cârpind la «spinare*.

Mici sunt gospodăriile lor, Insă 
sunt multe. In aceste gospodării 
mici şi multe se sbat milioane de 
energii, formând un furnicar uriaş.

Odată salvat şi pus de picioare, 
acest furnicar va produce atâta 
pâine de câtă are nevoe ţara în
treagă şi vom putea iarăşi ajnnn- 
ge grânarul Europei.

Să ne îndreptăm deci privirile 
spre ţărănime fiindcă In ea este 
nădejdrea Ţării, salvarea ei.

Atragem din nou atentiunna tu
turor asupra faptului că ţărănimea 
are nevoie urgentă de credit ef
tin pentru cumpărarea plugurilor 
şi vitelor de muocă<

Se apropie primăvara şi deci 
epoca de muncă internă.

Adresăm apelul nostru tuturor 
acelor cari îşi iubesc Ţara, ce- 
rându-le mâna de ajutor în sa
tisfacerea acestei nevoi strigă
toare.

Andrei Murafa.

Mâine seară ora 6 la „Astra* conferinţa 
secţiei juridice, „ Notariatul în Basarabia şi 
problema unificării legislaţiei“ ţinuta de d- 
avocat I- Nicolaide-

.sort Basarabean1

Bal la „Auditoria“
S m  cu subiect iuat din viaţa zilnică a u i  ut oraş de

provincie

de George Dumitrescu

îa de 
oui de 
iti, In 
No. 5,
iă.

Iernile losetc nepoftite, deodată 
ca Îngheţ, troiene călătoare din
spre Nistra şi hilari la »Audito- 
rli".

Este o silă apaţioail şi la 
Zemiivl dar 1 a’i cam stricat 
parchetul şi cei mari n’o dau de
ci! pentru elită; mojicii vin cu 
cisme—şi chiar de-şi Iau de acasă 
cuţltaşe şi bucăţi de sac, să se 
şteargă la uşă—tot calcă greu. 
Elita trebui* să albă galoşi, sau 
îl angajeze trăsură.

începutul petrecerilor, c< şi la 
cele câmoeneşti, îi anunţă o r
chestra scoasă afară, ia intrare, 
căci urmează teatru şi Întotdeauna 
o piesă românească, ca un schimb 
Inevitabil şi frăţesc, împărţit cu 
spectacolele ruseşti dela „Bo- 
mond*, vara. Cu emoţie şl iu 
frigurile aşteptării se cetesc, din 
Mai şi până toamna târziu, afi
şele năpădite cu duiumul pe 
străzile oraşului:

D1REU. 1EATR. R O M ÂN IA  NIC. Z O L O T A R E V  
.B E R L IN — CHIŞINĂU“

TEATRUL D E  VAR.A „ “
Benifictut şi ultima Reprezentaţie

ARTISTEI TEATR „NEZLOBIN* din P E T E R SB U R G  
st TEATR. .RE1QARD“ din B E R L IN  şi OPERA  

din VIENA .LYD IE  P O I O Ţ C A I A “

(Didesupt, fotografia artistei: 
fumează din lulea şi cu un ochi« 
cam şaşiu—des'gur, vinovat foto-

graful—căci celălalt, pare a zâm
bi strengăneşte).

Apoi mal jos :

scriitor tn trei 
P O IO Ţ C A IA .

,Zdnzibaru—  
Cântecul din

Se va reprezenta 
«ŞARPE*

Marea piesă de Victor Râşcov celebrai 
acte. Rolul mŞARPEI“ Execut. LIDIE

Partea l-iu.
Cântece vesele tn limb. ROM. germ. RUSA şi 

EVREIASCĂ.
In limba rusă :

„N'am nevoe de bărbaţi* f— cuvinte de 7EFFI. 
repertorii ISEl CREMER. „Inima mamei*, 

liceul—de L- P O IO JC A JA .
In limb. Rom. şi Evreească:

Deşteapfâ-fe Românei—A, Manase— Tri-lLll-ii-pâc-pâc- 
pâc!—Die Mtzlnce.—Fetele din Popa Nan.—  Oi, Abram 

Furt ghizind ţum Reben*.
Şi toată vara la vitrioa farma

ciei Mlilman, unde se vând bile
tele. este expusă fotografia Lidiei 
Potoţcaia, cu o fundă tricolor la 
colţ şi îughirlăudată jur împrejur 
cu flori de câmp.

Serbările, iarna se dan In scop 
de binefacere, cum este pus şi 
tn programele mici, de mână (de 
cele mari, colorate, nu este ne
voe: tot le rupe fără folos, sau 
viforul, sau ploaiâ, sau copiii)

lipite Iu şir pe geamul dela nRte~- 
cord", sau la cofetăria „Popescul“, 
unde chiar în seara baiului sosesc, 
ca scoşi din cutie» toţi ofiţerii 
garnizoanei, să invite personal, 
cu rugăminţi, pe domnişoara 
Ana...
1 [Dela intrare isbeşte mirosul 
scândurilor spălate şi duhoarea 
încinsă de locaş, aproape un an» 
ţinut zăvorit.

Lanţurile de hârtie, colorate,mi

gălite îndelung cu săptămâni îna
inte, ţes drumuri raolticoîore de
asupra capetelor împomădate şi 
încreţite cu drotul, ce peste puţin 
vor rămâne cu frizura răvăşită şi 
Incăicăiată de praf.

Pozele Suveranilor, sub care 
orchestra cântă pe gestul tutu
ror, ia trei valsuri, cftzăceasca o- 
dată, stau atârnate pe peretele 
din fund; umbra coroanei de brad 
nelăsând privirii decât colierul*de 
perle al Reginei şl decoraţiile Re
ge iui*

Tomboîa, cu vecinicele numere 
toate câştigătoare, a împrumutat 
pentru o seară ghitara d-lui Tilă 
şl faţa de pernă, brodată cu mă- 
tasă, a coanei moaşe...

In zadar, domnul Cică, pluto
nier major Ia vânăttori şi doam
na, au ambiţie!... Lipiţi, braţ sub 
braţ, inima le svâcneşte într'un 
tact, cu aceeaşi speranţă şi ace* 
laşi regret: ‘ghitara cu fundă li
liachie la gât şi un sfert din sol
dă aruncat pe bileţele albe...

Se vede lămurit; teatrul amu
ză, dar şi plictiseşte.

Actorii transportaţi de succes 
înainte de sfârşitul piesei, dau 
»bonsoir* în sală şl fac semn cu
noscuţilor din fund, să aplaude 
mult «nu acum ; când a’o lăaa

cortina1*...
Se invită cam tăricel prietenul 

de peste cinci rânduri, la un şpriţ, 
Madam Brăntescu lăcrămează o- 
dată cu plânsul eroinei (şi de data 
aceasta dumneaei tot singură a 
trebuit să vină ia teatru). Dân
sul, nu-I plac piesele, şi mal cu 
seamă cele în versuri — căci ver
suri par a fii...

— «Casieriţa este, nu?... Fo
arte bine joacă, foarte bine !•. 
Drept să-ţi spun, nu mă aştep
tam; eu în fiecare zi o văd tre
când, stă lângă mine... Şi acum !... 
El, bat-o, s’o bată*!...

Verocica a încremenit pe scaun. 
Bănuia dela început că are să 
moară, săraca, şi i se rupe su
fletul de milă... El este un mize
rabil 1... Să pcată, i-ar face cel 
mai mare rău 1... ŞI îşi simte Ve
rocica inima de plumb şl ochii 
îaăpădlţi de lacrimi... Pleacă îna
inte de aprinsul luminilor, să n'o 
vadă lumea plângând cu hobat...

Încă după actul Întâia bufetul 
eate plin şi ia jalea artistei care- 
şi dă snfletul cu zâmbetul pe 
buze, aci răspund cristalin cioc* 
net de pahare, frânturi de cân
tec, râsete, străine îndnreraţilor 
din sală..,

La sfârşitul piesei,— aplauze,

j lacrimi uşor trecătoare, avântate 
îotr’un colţ al batistei parfumate cu 
apă de colonia ; sgomot de sca
une, rânduite egal dealungul pe
reţilor ; invitări la joc — pe fsţă 
şi cele numai din ochi,— acordul 
surd al trombonului, şi balul în
cepe 1...

O noapte întreagă vor alta ca 
toţii neajunsurile, plictiseala şi ini
ma rea. O noapte întreagă, strân- 
soarea de braţ caldă în jurai mij
locului, mâogâetoare nelinişte va 
fi, şi numai uitare de «ioe, ca 
într’un vii frumos, zâmbetuiînce* 
put cu un cuvânt ademenitor şi 
vremelnic I... Ochii mari, cu stria
ţii aurii tu sclipirea verdelul în
chis al apelor domolite, întrebă- 
bători se vor deschide spre o 
teme de basm, fermecător de ne
cunoscută...

Fiecare vorbi, de abia şoptită 
în vâltoarea dansului, aduce mi
ros vag de tutun bun şl mentă...

Mâine, cam va mai putea su
feri pe Saşa, cu privirile Iul blegi, 
înlăcrimate, ca de câine bătnt; 
ca dahoarea tei de tutun prost, 
şi cu ce răbdare li va asculta 
cântecul balalaici, ce In fiecare zi, 
la ora şase fix, numai pentru ea 
îl cântă?...

(Continuare tn pag. 2)
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Jaz-b an d
Se spune, că motivele, ca

re se cântă în restaurante şi 
pe străzi, caracterizează a^ât 
întreaga epocă, cât şl men
talitatea societăţii.

Ei bine, astăzi avem, la 
ordinea zilei“ motivele Jaz- 
bandului, Schymmi, charle
stonului etc.

Oare şi aceste nimicuri,—  
Care pretind unii că fac 
parte din muzică, caracteri- 
ză epoca şi moravurile noa
stre? Din nefericire,— da.

Jaz bandul, cu Schymmi 
şi chareiston sunt semnele 
vremurilor noastre, lipsite de 
cuviinţă nu numai în con
duita oamenilor, de azi dar 
şi în dansurile şi melodiile 
lor.

Epoca revoluţiunii franceze 
a fost dominată de melodiile 
Marsiliezii, anii 1914 — 1915 
erau stăpâniţi de sunetele 
imnurilor naţionale, iar astăzi 
toată atmosfera noastră este 
plină de sgomotul Jaz-band- 
ului. Dansurile şi melodiile 
acompaniază declinul vieţii 
publice, arătând direcţiile, 
spre care a pornit ea.

Pe vremuri menuetul cu 
spiritul lui de politeţă şi ca
valerism, dansuri naţionale, 
sau mazurca cu mişcările ei 
de bravură şi de graţie ca
racterizau moravurile socie
tăţii de atunci.

Astăzi însă; avem şi noi 
dansuri, compuse din miş
cări, care adeseaori provoa
că rubine la oameni neobiş
nuiţi cu asemenea dansuri. 
Acest fel de dansuril noi 
l-am moştenit deia trupele 
negre ale Franţei, care au 
adus cu ele în Europa din 
fundul Africei atât melodiile 
lor sălbatice cât şi dânsu- 
rile lor primitive. Or, ceea- 
ce e bun şi potrivit pen
tru oameni de cultură primi
tivă, cari umblă cum i-au 
născut maicele lor, nu e 
potrivit pentru o societate de 
oameni din Europa, cari pre
tind că sunt cea mai înaltă 
treaptă a scării omeneşti.

Acest fel de melodii şi 
de dansuri nu e numai o 
distracţie inocentă, cum se 
crede de către mulţi, ci şi o 
metodă de educaţie şi de 
cr eştere a generaţiuni tinere, 
a cărei morală se găseşte 
sub influenţa acestor di
stracţii. E explicabilă deci 
grija părinţilor conştienţi şi 
pedagogilor, cari văd în a- 
ceste distracţii un peri
col public, care treptat des
compune viaţa societăţii 
noastre. Nu sunt periculoase 
melodiile şi dansurile ca a- 
tare, ci sunt periculoase in
stinctele josnice, care se 
deşteaptă provocate de ele.
Se atrofiază simţul pudic, se 
atinge sexuaiismul, cel mai 
puternic simţ .bestial al o 

i mulul, iar prin aceasta se 
I introduce uşurinţă în mora

vuri şi apucături în menta- 
; litate.

Şi, cine ştie, ce dezas
truoase conseclnţi vor pro- 

| duce în viitor aceste distrac
ţii, cărora astăzi nu le dăm 
toată atenţie crezând că ele

I
sunt menite numai, să dis
treze publicul şi să-i des- 
morţească puţin nervii?

Cea mai înţeleaptă putere 
spirituală,— papa şi catolîcis- 
mul, s ’a ridicat împotriva a- 

| cestor distracţii, oprindu-le 
pentru creştini. Dar, astăzi 

biserica din Europa fiind 
despărţită de stăpânirea sta
tului, nu mai influenţează 
viaţa publică, iar glasul ei 
rămâne un strigăt în deşert.

Ne rămâne să aşteptăm, 
dacă aluziile dansurilor con
timporane într'o bună zi, nu 
vor ajunge la realizări în 
public.

Dacă vom trăi,— vom ve
dea.

V. C ijevsch iUn medic de spital 
acuzat de incorecti

tudine
Din comuna Cobâlea jud. 

Orhei, ni se prezintă la Re
dacţie un delegat aducând o 
plângere semnată de 32 lo
cuitori prin care se aduc me
dicului acelui spital D-r Iulie 
Burştein o serie de acuza- 
ţiuni în legătură cu activita
tea d-sale.

Printre altele, se spune in 
acea plângere că d. medic 
al spitalului „de când se gă
seşte în funcţiunea sa îşi 
exercită serviciul pentru in
teresele sale proprii, falşifi- 
când compturile şi nici un 
bolnav creştin n’a fost ali
mentat cu ouă, iapte, carne, 
dar compturile sunt încărcate 
cu aceste alimente, semnate 
fiind de către negustori o- 
vrei“.

De asemeni se mai aduce 
acuzaţiunea că d. medic 
Burştein pune pe diferiţi oa
meni din sat să semneze 
corupturi pentru care nu a 
făcut şi rm face nici o plată; 
de asemeni se arată în acea 
reclamaţie ca îngrijirea bol
navilor creştini lasă de ddrit.

Aducem acestea la cu- 
noştiinţa d-iui Inspector g-1 
sanitar, d-r Smadu, rugându-1 
să dispună o anchetă pentru 
a se stabili adevărul şi a se 
lua măsurile de rigoare.

Este aceasta în interesul 
sătenilor, în interesul sănătă
ţii lor şi al ştiinţei în gene
ral, căci cu asemenea proce
dee nu se poate ajunge ca 
sătenii să aibă încrederea I 
cuvenită în medici şi medi
cină.

Saşa, are tunică de dril boţită, 
mâini mari, cu degete pătrate, bă
tătorite ; ciscue de iaft anse ca 
•aa, să na se prindă apa... Cei 
de astă seară, poartă .costium", 
cam li place e i; are mâini aibe, 
moi, ca de fată, galer tare şi 
vorbiri străină, ea o Înţelege de
licată şi cutezătoare.*. Saşa vor
beşte gros, poate de atât famat; 
bângue spesele şi faţă de indife
renţa ei roşeşte, lasă ochii In jos, 
ca an prost... Cel de astă seară 
ha dat flori ca miros pătrarză
tor, ca şi privirile lai — na ca 
Saşa, flori de teia ca miros de 
ceala... Mâiae, toate florile se vor 
veşteji; mâine, cam vi mai pă
ţea privi pe Saşa?...

In pânzele orchestrei, rumoarea 
Începută parcă ca poruncă dela 
bufet, creşte odată ca oftată! vi
forului pe la ferestre. Bite mână 
de pietricele îu geamuri şl trimite 
crainic, cântecul cocoşilor, să 
vestească că-i târziu.

Afară. în ger a amorţit gar
distul. lş! bate mcinele cruciş, şi 
din mucul ţigării stins demult, 
trage ca temeia. Lărmălala de la 
bufet li vine In urechi, ca an zam- 
zet neîntrerupt; bunătăţile îi trec 
lui pe dinainte caide şi felurile, 
dela un timp fără multă căutare, 
acolo Innăantru. încremenit, cu 
ochii la geam, aşteaptă. Peste 
puţin se luminează şl atunci poate 
11 va zări cineva şi iî va trimite 
un rachiu şi o felie de peşte 
prăjit...

E cald şi bine Înăuntru. Se cu
noaşte dnpă abureala geamului şi 
după cei care petrec. Veaelia de- 
acum In colo Îşi are rostnl la 
bnfet.

Feţele meselor pătate cu vio, 
s’an strâmbat cu colţurile moto
tolite In picioare; deasupra, res-

turi de ţigări, coji de mere, scrum, § 
rămăşiţe din mezeluri...

Evghenia Ivanovna nu mai I 
poate cânta aşa bine — cu toate 
rugăminţile şefalni, A început a- 
ceiaşi cântec, până acum de vr’o 
zece^ori — „după cererea gene- 
rală“, —„Mă rog, ca ia teatru în 
Bucureşti“,..

— Jenica tatii!
— Nu aşa, domuu’ şef, nu-i 

frumos.
— Guriţa tatii!
— Aşa
— Numai unu’ singur, singu

rel, ca ia louescu tn Făgădăn, pe 
vremea mea,..

—„Bsbt seiala mucu,
„Cim-ciam-cium-claricica 1
«Da ne daia staricu,

•Cu-cal
„No staric tot ne durac,
.Cium- ciira-cinm-ciaricica,
„Zaper babu na cerdac,

»Cu-cu r . . .
— Aşaa, guriţa tatii, aşa: Da 

ne dala staricu, Cace-cuccil...
Săniei li e foarte cald, caid ca 

vara. Şi locotenentul nc-i mal dă 
pace!... Are locotenentul privirile 
Învăpăiate şi pleoapele-l clipesc 
des, ca o chemare...

Na, hotărit nu I... De câteva ori 
Glinikia rugat-o să meargă aca
să—sigur, a observat ceva!... La 
urma urmei, ea nu se simte vino
vată cu nimic... A dansat de 
cinci ori, adică de patru, că în 
urmă a fost horă şi g’au ţinut cu 
toţii de mână: Giinschi In partea 
dreaptă, şi el, locotenentul, în 
stângă, s’o Înveţe hora... Ea de 
unde potea şti?

Şi atât de nostimă e !.,. Doi 
paşi înainte, doi In urmă, apoi o 
clipă stai pe loC; doi paşi iaainte, 
doi In urmă 1... Atunci trebue $ă 
fi observat, că locotenenta! o 
roagă mult, mult... Insă nu se

N a. 24 (421)

Adunarea generala a asociaţiei corpului
didactic secundar, secţia Oils*niu,

Din cauza abondenţel de material 
din numărul nostru de ieri, am fost 
nevoiţi să amânăm publicarea dării 
de seamă asupra adunării generale 
a Asociaţiei corpului didactic, secţia 
Chişinău. Dăm această dare de seamă 
mai jos.

V
D-l Mateevici preşedintele sec

ţiunii Chişinău, deschizând şe
dinţe, arată că e a treia adunsre 
ţinută. Expune In scurt ce s’a 
discutat In celelalte adunări şi 
cere să se aleagă preşedintele 
şedinţe.

Preşedinte este ales Dri Nica 
directorul şcoslei Medii No. 1. 
Vice-preşedinte Păr. Hondru, Iar 
secretar D-l Zcborobschi.

Dl Zaborobschi dă cetire pro
cesului verbal al şedinţei prece
dente, ale cărei încheieri m  fost 
trimise Ministerului de Instrucţie, 
la Bucureşti, spre a se ţine 
seama de eie la alcătuirea In 
formă definitivă, a Proectuiui de 
Lege pentru reorganizarea învă
ţământului Secundar.

Doleanţele exprimate prin acest 
proces verbal erau următoarele : 

.Art. 130, si se redacteze In 
modul următor: .Profesorii şi 
profesoarele, maeştri şi maestrele 
numite Iu Învăţământului secun
dar, pe baza cursurilor ţinute ia 
Cluj In 1919—1920 şi pe baze 
examenelor de capscltite In 1918, 
1919 şi 1920 şi In laş! în 1921 
pentru şcoalele medii, liceu ne
complect şi evetual liceu aplicat 
cu titlul definiv dacă au peşte 
trei ani sfcrvfci în Învăţământ", 

Restul aliniatelor.
»Ei vor fi supaşi unor isspec- 

ţlani speciale"...
Până la finele art. se suprimă,

In schimb se adaugă aliniatul 
următor:

„Profesorii şi profesoarele de 
la şcolile medii, absolvenţi ai in
stitutelor pedagogice sau cari au 
dat examene pe lângă acele in
stitute Îşi păstrează dreptul de 
profesor, definitiv de şcoală me
die, liceu necompîect şi şcoală 
normală; dacă *ta 15 ini serviţi 
In Învăţământ, ei sunt retribuiţi 
cu salariul complect, având la 
vedere şi decizlcoile de asimilare 
No- 20003 din 1921 şi No. 97394 
din 1920“.

Considerentele ce s’au avut in 
vedere la modificarea sug a âta- 
tului art. In sensul solicitat de 
noi au fost acele, că acea cate
gorie de profesori este nedreptă
ţită prin acel art. aşa cum este 
redactat In proect, răpinduli-se 
drepturile câştigate anterior, avân- 
da-se în vedere şi faptul că pro
fesorilor cnrsişti din Transilvania 
ii se confirmă drepturile prin 
art. Î26 al. a. b, c. de stadiile 
şi p.egâtirea le sunt egale şi 
nueori inferioare acelora ale pro
fesorilor şcolilor medii din Basa
rabia.

La art. 133, să se adauge ur
mătoarele aliniate.

e) Profesorii cetăţeni români 
cart au drepturile de titulari In 
învăţământ căpătate sub stăpâ
nirea străină, fie că au funcţionat 
sau nu sub stăpânirea străină In 
îavăţământni secundar şi a căror 
drepturi au fost recunoscute at 
către Comisiuniie de verificare se 
bucură de toate drepturile obţi
nute înainte de unire (1918).

f) Profesorii Cetăţeni români, 
care au dreptul de profesori se
cundari şi au funcţionat în învă
ţământul secundar sub stăpânire 
străină, au dreptul de reintegrare 
neiuându-se în considerare în

treruperile de serviciu, după ce 
Cacnisinnlie de constatare vor con
stata drepturile lor, socotlndn-se 
la gradaţii şi pensii şi anii de 
reintegrare.

g) Absolventele clasei a 8 a 
secundare secţia pedagogică sub 
legea resă ss bucură de dreptu
rile de profesoare îu liceul ne
complect şl in liceal complect, 
dacă au şl absolvirea cursorilor 
superioare femenlne.

h) Licenţiaţii din timpul stă
pânire! străine, care funcţionează 
în Învăţământul secundar din Ba
sarabia din anul 1918—1919, dar 
csri din cauze de forţă majoră, 
n’au dencs examenul de capaci
tate Insă au fost confirmaţi titu
lari de Minister» îşi păstrează a- 
cest drept; de aceiaş drept de 
titular la învăţământul secundar 
se bucnră şi licenţiaţii originari 
din Vechîni Regat, cari a fost 
numiţi In învăţământul secundar 
din Basarabia din 1918 şi au 
funcţionat la seci învăţământ cel 
puţin 5 ani.

La art. 134. să se înlocuiască 
cuvintele dia Transilvania cu a- 
ceîe din toate provinciile.

Dl Ebervain, Directorul şcoa- 
lri Superioare de Comerţ din 
Chşinău, arată că este nedrept 
că, pe când profesorii din Ve
chiul Regat, trebuie să fie supaşi 
inspecţiunllcr speciale, cei din Ba
sarabia de la şcolile medii, dintre 
cari cei mai mai ti na «a nici 
cultura celor din Vechiul Regat, 
să fie declaraţi definitivi, fără de 
aceste inspecţiuni.

Dl Lotoţchi, profesor la Li
ceul No. 1, arată că este drept 
să se acorde definitivatul şl a- 
cestcî categorii de profesori, în
dată ce s’a aprobat aceiaş drept 
cursiştHor din Transilvania, dintre 
cari mulţi nu au la bază decât 4 
clase de Liceu.

Dl Ebervain in replică, arată 
câ examenele (mate la Chişinău 
nu sunt examene de capacitate, 
sunt nişte examene caraghioase, 
la care majoritatea candidaţilor a 
fost trecuţi în baza iniervenţiani- 
lor, iar tezele ce se află la do
sare, arată ca cei mai maiţi nici 
nu posedau cunoştinţele unor 
elevi de ci. 5-a sau a 6-a. Cei 
ce corespund cerinţelor nn cu de 
ce să se teamă de inspecţiuni.

Dl Mateevici, is cuvântai, ară
tând că altceva este o inspecţie 
obişnuită,«altceva o inspecţie spe
cială, rezultatul căreia în nutrite 
cazuri, depinzând ds alte chesti
uni decât ştiinţa şi capacitatea 
celui inspectat.

Dl Ebervain îl întrerupe, ară
tând că in primul rând nu trebuie 
pusă la îndoială buna credinţă a 
inspectorilor.

Di Mateevici renunţă ia cu
vânt.

Di Boga, profesor la Liceul 
No, 3, «rată că dlscuţiunile in a- 
ceastă chestiune sunt tardive, 
de oarece memoriul a foşt de- 
acum expediat la Bucureşti.

Se trece ia discutarea princi
piilor generale ale noului proect 
ne iege.

Dl Zaborovschi, arată că în 
conformitate cu expunerea de 
motive, principiile generale ale 
legii sunt: Liceu unic şi teoretic, 
unitar din care se suprimă cic
lările,

Dl Lotoţchi. se Întreabă cum 
iş) vor Însuşi elevii In 7 ani cu
noştinţele pe care cu greu şi le 
Însuşesc In 8 ani, După acea, a-

j noi pregătitor, «e va face el pe 
| lâcgă Universitate, sau pe lângă
I Liceal. Dapă cum arată proectul, 

acest an pregătitor va face 
numai In oraşele universitare. Cu 
cine şi în ce şcoli vor învăţa 
miile de elevi ce se vor îngră
mădi în aceste oraşe?

Dl Ebervain, arată câ durata 
l cursurilor de 7 ani, nu poate fi 
f explicată, decât prin grabă ce o 
I pun părinţii de a vedea pe cepii 
l lor cu Liceal terminat, din punct 
Î de vedere pedagogic însă, nu 
J există nici* o explicaţie.

Clasa pregătitoare făcută ia 
j liceu va aduce o adevărată per- 

turburare in mersul şcoaleî. A- 
| ceşti •elevi-studenţi", eşîţi de 
; sub regimul şcolar propriu zic, 
j îşi vor lua drepturi şi atribuţiuni 
; ce nu cadrează cu calitatea de e- 

lev, punând în încurcătară pe 
profesori asupra măsurilor disci
plinare la care trebuie să-i su
pună.

Dl Zaborovschi. arată că ace
leaşi întrebări s’as pus ia con
gresul general de la Bucureşti. 
Explicaţie, nu s’a găsit. De altfel, 
se pare că autorul legii a pre
văzut că această clasă va fi pu
ţin populată, deoare-ce liceul teo
retic. are de scop prtgătirea u- 
nei populaţii şcolare de elită.

Dl Boga, arată că e adevă
rat câ Intenţia legiuitorului nu 
poate fi văzută. D-l ministru 
Petrovlci, îa proectul său nu s’a 
bazat pe realitate. Liceul filozofic 
pe care»! pregăteşte D sa, este 
necesar unei mici şi anumite 
părţi din societate.

Păr. Hondru, arată că bacala
ureatul era un examen de selec
ţionare. Dacă elevii dnpă termi
narea Liceului, trebuie să facă un 
an pregătitor de Universitate, dnpă 
care dau examen de admitere, la 
ce mai este bun bacalaureatul?

Dl Zaborovschi, arată că şi 
la Bucureşti s’a pus chestiunea 
aceasta, însă nu s’a luat nici o 
deriziune.

D/ Boga, arată că este de 
părere cum câ ultima clasă tre
bue să funcţioneze tet pe lângă 
liceu, iar examenul de bacrina- 
reit să sc ţină la terminarea ci. 
Viii-a.

Se adoptă părerea.
Dlscuţiunile trec ia chestiunea 

principiului liceului teoretic şi a 
desfiinţării ciclurilor.

Dl Boga: arstâ că chestiunea 
trebuie discutată din două puncte 
de vedere : dacă au se deotiln- 
ţc&zâ alte şcoli secundare, cu alt 
caracter, dacă se înfiinţează alte 
Şcoli secundare, in cazai 1-u, în
seamnă că massa mare populară, 
mal ales cea dela ţară va li 
lipsită de şcoală superioară. Li
ceul aşa cum este proiectat va fi 
o şcoală de elită, de care se vor 
feri toţi, va fi un fel de şcoală a 
•cocouaşilof",

Pătura de conducători ce va 
fi formată de acest liceu, va fi 
numai din clasele superioire şi 
nu va avea nici o legătură cu 
poporul. Liceul acesta teoretic, 
este o lovitură dată democraţiei. 
Dacă se mai înfiinţează şi alte 
şcoli secundare. î:.lănci liceul teo
retic va fi gol şi se va desfiinţa 
dela sine.

Dl Lotoţchi: arată ca desfiin
ţarea ciclărilor e o imposibilitate; 
înfiinţarea de şcoli incompiecte, 
e un nou sens".

Dl Boga: işt exprimă credinţa \ 
ca pentru ţipai de şcoală ce 4
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î d-lui avocat /. Mitchevici.
Joi, 3 F eb ru arie . Secţia juridică: „Notariatul 

sarabia şi problema unificării legislaţiei“, de d, avo 
hicolaide.

V in e r , 4 F eb ru arie . Secţia tehnică: „Şosele 
sarabiei şi şosele moderne“, de d. inginer Ş/. Nicol

S âm b ătă , 5 F eb ru arie . Secţia medicală: „Al 
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vrea să-i creeze d. ministre Pe
trovlci, treptele de predsre a stu
diilor gemi de prisos, la realita
te liceal proiectat e foarte bun. 
însă nu e oportun.

Dl Zaborovschi: arata, că ches
tiunea desfiinţării ciclurilor e 
punctai cei mai glegiş, deoarece 
daci cade acest principiu, cade 
întregul proiect.

Se trece la principiul coordo
nării şi rcisţîanilor între obiecte
in programul evolutiv.

Dl Zaborovschi, arată ca pro
ectul prevede ca se poate trece 
dela un tip ia altul de şcoala da
că se depune un examen de di
ferenţă. Ministerul crede că ab
solvenţii liceului iacomplec, vor 
trece ia cei aplicat.

Dl Ebervain: arată ca liceul a- 
cesta este o încercare de care 
ne speriem, ca toate celelalte ce 
s’au făcut. Trecutul a aratat însă, 
că ne putem adapta cu uşurinţă; 
azi nu ne patern pronunţa asupra 
adevăratei valori a liceului cu 7 
clase. Singurul lucru care trebuie 
ţinut în seamă, este ca să se a- 
slgure tineretului dela ţară, bine 
pregătit, căminari suficiente pen
tru a putea Învăţa In liceul de e- 
Htă creiat, ne perzăndu-se astfel 
legătura, pe care o face cultura 
între ciassele sociale diferite ale 
Statuiui.

Dl Nica: arata ca în Basara
bia e necesară menţinerea învăţă
mântului incompiect, adie* a gira- 
nazirior la ţară. Din populaţia 
şcolară a acestor gimnazii, s’a 
îurmaf pătura intelectuala a Ba
sarabiei, aşa de necesară a aces
tei provincii. Desfiinţarea gimna- 
zilior va micşora numărul inte
lectualilor români, rurali, din pro
vincie. E absolut necesar, ca cd 
pnţin aci pe un period de 10—15 
ani sâ se menţin* şcolii« medii, 
concordându-so programele ast
fel ca absolvenţii acestor şcoli să 
poată trece la liceul teoretic. De 
asemeni examenul de absolvire al 
acestei şcoii, să se dea chiar ia 
la şcoală şi uu ia liceu.

Se decide trecerea în memoria 
a acestor deziderate.

Se începe discuţia bazelor de 
coordonare a materiilor.

Dl Ebervain: arată ca baza de 
coordonare trebuie să fie limba 
română. Filosofi« ca obiect dc 
concentrare, na poate fi luată, 
deoarece ea începe să se predee 
abia din cl. Vi-a.

Dl Lotoţchi; arată că idei a 
unui obiect de concentrare este 
greşită. Limba română trebuie sâ 
fie un obiect principal dar nu 
unui de concentrare, căci aceasta 
cere profesorului respectiv, să 
aibă cunoştinţe suficiente ia toate 
specialităţile.

Dl Zaborovscht «rată că s’a 
discutat chestiunea aceasta şi ia

Bucureşti, însă nu s’a p 
jcmge la soluţionare.

Se decide a se trece ca 
rat doleanţa ca limb* i 
cel puţin în primele clase, 
obiect de concentrare.

Se trece în urmă la cht 
orelor.

Dl Zaborovschi arată 
Bucureşti s’a cerut fixarea 
pentru profesorii părţii 
ştiinţifice is 12, de «rte |l 
rităţl—15, de lucru şf goi; 
—20, din care după 4 grai 
reduc două ore. Din actl 
se degrevează o oră penii 
caţle, o oră pentru lacră 
Uboratir, S^Orc pentru ct 
lucrărilor la iimba româoâ, 
pentra pregătirs» profsso: 
filosofie.

Dl Ebervain, arată ci i 
bule reduse numărul actual 
ore, pentra că profesori 
destul de capabili ca să li 
plinească. Na se cuvine 
msi încarce bogéiul state 
cheltuieli nori, căci reduci 
relor înseamnă ca 1« fit 
profesori să fie navoi# d’ 
nou. Afară de aceasta e di 
ca degravările să fie nan« 
oră pentra toţi profesorii.

Dl Boga: se asociază
rerlle d-iui Ebervein. Miji 
profesorilor cer să sc ret 
12 ore, căci şi aşa profesoi 
destui de lucru.

Dl Ebervain, Boga: v 
f-aceţl din profesor nu t 
sau vă gândiţi ia orele sap 
taie, pe cari ie veţi căpâti,

Dl Nica: propune să 
iieftcâ acest desiderat îa m 
lâsâuduiri pe cei de la Bg 
sâ’i discute.

Dl • Boga• au trebaie i 
gândiţi numai h  situaţia r 
materială; trebuie să vif 
şi la situaţia manuală i 
sautem o generaţie de si; 
să facem üeci secrifâii p 
capăt.

Se pune ia vot chestii 
se decide & ou se trece in 
derate cu 10 contra 4 votc 

Discuţiile ss termina la o
N. A. Teişai

Marin» de rasboiu ita
ROMA. — Amiralul Gfti 

constatat că forţele nav» 
Franţlei vor fi in curâud 
noare celor italiene.

Considerând câ realizării 
llbrului intre marinele ac i 
aie ambelor state este nec 
amiralul face apel către j 

i  ** intensifice coustrucţiaii 
g vaie rămânând în limitele i 
I alei unei politici defensive,

poate, hotărit nu se poate... Şi 
hotărîrea asta Giinschi trebuii s’o | 
vadă.

Dar nu, el o plictiseşte într’ana I 
cu mersul acasă... Pentruce?... Cu | 
ce strică ea, dacă locotenentul 
are ochii frumoşi, aşa de fru
moşi 1.. Şi mai cu seamă, cu ce 
este ea vinovată dacă toţi Ro- | 
mânii «unt la fel, şi toţi „absâiut 
lăţi pe care fi cunoaşte, au ochi 
ca ai locotenentului... Dela înce
put I a simţit prlviriie aţintite aci.
ŞI pentrucă-I cunoştea dela Pi- 
sovskl, a zâmbit uşor... Sigur, de j 
atunci QiînskL e foc f Nsi i-o spu
ne, dar pricepe ea bine... Şi de- 
ar şti cât o plictisesc astea foatel

Ar vrea gă issă puţla ia aer: 
adie vântul şi l-ar face bine... EI, 
din nou o roagă să meargă aca
să. Afară-I frig şi poate răci, cnm 
este acum, foarte transpirată...
Ea chibzueşte în gând, cam pe 
unde să stea un moment... In co
ridor, e prea întuneric—chiar de 
«Ceea n’a pniat sta mai mult a- 
dineaori, cu locotenentul... Direct 
afară, prin uşa din fund, nu se 
poate,* adevărat, este transpirată 
rău... Tot în coridor!... Să nu-i 
fie frică, şi ci să nu-i supere pe 
GHnskl, li cere chiar ini chibrifu- 1 
riie... Are să aprindă câte nnuJ, 
câte unul!... Cât de locotenent, 
cu toate că na-i dă pace, hotft- 
rîreari hotărîrel...*

Astă-seară. ca niciodată, nenea 
Forţa bea şpriţ cu paharul de-o 
litră: semn rău. Altfel obiceiul îi 
este halba: şi bere şi vin.

Rotofîeiu şi bohav miroase a 
băutură cale de-o poştă. Ochi! 
micî, ca de şoarcc, li clipesc 
neastâmpărat, drept In mijlocul 
feţei asadate, cusă parcă cu gră
sime E indignat; a auzit bine cum 
i-a pomenit cineva numele, cu

m

porecla de „beţiv", în coadă.
— Câcl eu poreclă a lari,. 

Mă rog, spune dria, (se adresea
ză rusului de alături, ce 4nu pri
cepe două boabe româneşti) te 
rog spune: poţi locui in Basara
bia fără să bel?.. Nu, nu, răs- 
pundel..

Uite, eu sînî nu străin, venit— 
hai să zicem—dela laşi, cau dela 
Bucureşti, sau poate, matale, vrei 
dela Brăila, că~i mal frumos! Dela 
Brăiia fie, nimic de zis!.. Şi te 
întreb eu, ca străin—sigur, nu 
cunoasc pe nimeni; nici »locuri, 
nici oarnenl dt-al d-vo»stră. ,Te 
întreb, zic: poţi sta în Basarabia 
fără să pul picafel pe limbă?..

Să te văd, acum se te văd ce-ai 
să-mi răspunzi, d-ta miel.. Că se 
poate?.. No, scumpe domn, impo
sibil să-nu răspunzi aşa ceval.. 
Mă rog, eu sunt de»al statului, 
precum d-ta eşti... ei, ce-oi fi, nu 
importă!.. Ne întâlnim amândoi 
dimineaţa şi e vara—căci iarna 
se schimbă... Prea de vreme 
pentru slujbă; eu dela un timp 
am o insomnie groaznică, de spe
riat—ţineam să mă dac ia un 
doctor, dar am dat zi, după zi 
şi tot ca ea am rămas.

— »Sdraste, gospodin Forţu, 
zici d-ti, că la opt ani n’ai pu
tut să înveţi româneşte, sau n’ai 
vrut, sau—treabs d-t*le!

— „Noroc, să-I *lea Dumnezeu, 
neică snm te chiatră, răspund ea.

— »Ce se mai aude pe Ia Bu
cureşti, ce mai zic jurnalele, lefu
rile se mai i măresc, mă întrebi 
d-ta.

Şi eu îţi răspund, că aşa, că 
pe dincolo; sunt bine, cei dela 
Bucureşti; cu jurnalele, ceac-pacl 
—când mal tbine, când mal rău; 
de leafă nu ştiu—de s’o mări om 
vedea-o şi noii..

Şi deodată, nu ştiu cum, îţi

vine domneataie, om de omenie, 
gându-âl bun:

— •Nene Fo^ţule (sigur, dacă 
ştii româneşte, dacă nu... treaba 
d-talc) zici, nene Forţate, tot este 
de vreme pentra slujba, hai să 
luăm câte-o gustare.

E, atunci ce să răspund?.. Nu, 
nu, te întreb pe d-ta, ce să-p 
răspund eu atunci?.. La „Berea" 
—vodcă; la „Parcei"spirt; ia 
^Wa^er*—bere... De unde să 
bei an cesiu, de nade mă rog?, 
intoarce~te chiar şi rosgă-i fru
mos—nimici.. La •Parcel", şpri
ţuri mai rece, „Weiser* începe 
cu sticla şi Berea trimite după 
armonică... Mai bea cesiu, pof
tim!.. Dria care ştii ruseşte, te 
împaci uşor şi cu vodca şi cu 
ceaiul; eu, ruseşte nu ştiu, ia ce 
să-ţi spun, nu ştiu, şi ceaiul 
nu mă împac!.. Şi cum spân, din 
întâmplare, până la birou, nu se 
poate să nu-mi iasă în cate cu
noscuţi. Azi d-ta, mâine altui.,.
E, «cum cruceşte-te, că eu cât 
poete o fac. Croceşte-te, că din 
fleacul ăsta, din floarea asta la 
ureche, lumea zice că sunt beţiv... 
Pe mine mă doare, neică cum te 
chiamă, când aud aşa ceva şi eu 
poreclă o iau...

Atunci de ce mai stai in Basa
rabii, mă întrebi dria. Mamă nu, 
tată nu. nevastă nu, copil nu; şi 
coiac peste pupăză, mai iţi dă şi 
lumea în cap: că eşti porc, că 
te imbeţi ca nn măgar!... Stal să 
vezi, neică cum te chiamă. Aci-e- 
aiciî... Mă rog, stau în Basara
bia şi beau. Nn?... Aşaaa I... Stai 
aă vezi 1... Beau, că stau in Ba
sarabia 1... Păi ce fac altceva dacă 
stau să în Basarabia, neică cum 
te chiamă ?... Poţi să-ml răspunzi 
mata?... Vinu-1 acrişor pe aici şi î 
tae greaţa... Ici nn păhărel, altul 1 
colea — vlnu-î acrişor şi n’al gre

aţă. Şl dacă n’ai greaţă, cin’ te 
(mc, «â nu mai bei una ?... Mal 
ii bel şi p’ăla — iar n’ai greaţă 1... 
Şi mal bri unu — nu simţi greaţă 
de fel, din nou altul şi altui... 
Este ?... Stai să vezi 1... Cum zic, 
poate mata vrei să mă Întrebi: 
peatrucâ vinul na face greaţă, 
Q’aia stai în Basarabia ?... Uite, 
eu ţi-oiu răspunde, da’ cam greu... 
Este vina vino» pe aci I... Este 1...
îmi cântă mie Ţurcan — şi ’ncă 
cum—la ghitară?... Că bucuria 
vieţii mele — ghitara el... Şi-tn! 
cântă Ţurcan ia ghitară, neică 
cum te cheamă, de uit că sint 
pe pământ, nit că trărsc... Se 
fice aşa că se îmoae sufletul din 
mine — şi-aş plânge, aş plânge, 
neică cum te chiamă, atâtea la* 
crimi, cât vin am băut în toată

!! vteţa mea... Dar nu ţine măli
nul... Deodată, ca luat din alte- 
aiee, mă apucă o bucurie de ne
bun. Mi se pare că toată lumea 
este a mea, toţi oamenii îmi sunt 
fraţi; uit de necazuri şi bietul Tu- 
dorîcă, săraca, se simte o clipă 
ferecit. Pe urmă mai beau nn pa
har şi mă domolesc... E, am drep
tate să stau pe aci?... Stai să 
vezi! Cum ţi-am spus: eu copii 
nu, casă nu, nevastă tot aşa, de 
ce-aş pleca în altă parte 7...

Fetele sânt tare frumoase pe la 
d-vosstră,— adică pela noi,nu?.., 
Dacă-s tare frumoase şi dacă femee 
n’am, mie să nu-mi placă ?... Aşa 
să ştii driale, bucuria vieţii mele: 
ghitara, fetele frumoase — că de 
vin, parcă-ţi spusei I... Ba, îmi 
pisc ai dracului, neică cum te 
chiamă, că an foc şl sunt fru
moase 1... Zice lumea că slnt 
porc, că mă îmbăt ca un măgar, 
că dau prin şanţuri; dar poa’ să 
zică că nu trebue să-mi placă fe
tele ?... Sau că ele slnt urâte,

sau că n’au foc ?... Fer
Sfântul 1... Este?!...** 0

In sală, câţiva iniâtzia|lli 
că şă înveţe câzăceasci 
cântecul trombonului siagor,

Domnişoara Liza nu*;i gl 
mantila la garüerob- i-a qi 
mărul greşit: sau c 9, in 
nouă însă a plecat, iar li <
este prlusă o manta ofiţeri 
Norocul ista trebuia acum ]
nă, când a vrut să se fotogr 
militar: cu chipiu şi 
n’a găsit, că n’a putat cert 
mânui, •pápa* aşa uvir (
In flecare Vineri, te aprloc 
minărilor, etrânge Utila 
ceas întreg numai exempiai <
tari li tste vorba... R. u
de treabă oameni, o’ani ct j
bani, cum se cade, d&r 1*1 ,
de...” (aci ridică umerii, lisi t
pal şi pieoscăe limba, ca» 
facere ce nu l-a morc li 
bine...)

*

Şi-au rupt migăleala de i j
mâni lanţurile colorate de bl 
Atârnă acum deaiungui per* 1
mototolite şl decolorat«, !
boare de praf deasupra.

Orchestra numai ca trei 
restu-i de mult ia bofot 1

Pe scenă, eroina pitici,pn 
şl a serii, mai repetă inel 5
glas asurzitor, sub cortina Ui 
tirada ultimă, a morţii.

D*I Cică plutonleral, toi 1
are ambiţie; doamna a á c
alături pe un scaun, mini i
aşa i-a fost norocul: nicigt r
şi nici faţa de pernă brodii 
mătase.

Becnl dela mijloc s’a ştim 
s’aprind cele de afară odit i
zorile; semn dela Uzină, a
«asul şase. j
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D U  Mi ./ Â, 6 l-hRRIJARlE ORELE 6 SEARA VA Conferinţele secţiei artistice a  „As trei
AVEA LOC IN SALA CEA MAREA „ASTREI“ BASA- 
RABENE PRIMA AUDIŢIE MUZICALĂ.

PROGRAMUL VA FI EXECUTAT DE CĂTRE 
MEMBRU SECŢIUNII ARTISTICE A „ASTREI“, -  UNII 
DINTRE CEI MAI CUNOSCUŢI CÂNTĂREŢI Al ORA- 
ŞULUl NOSTRU. " .

INTRAREA LA AUDIŢIE ESTE LIBERĂ

Informatluni
Din cauza sărb ătoarei 

,Întâmpinarea D om n u lu i“,
numărul v iitor  a l ziaru lui 
nostru va ap are V ineri la 
orele ob işn u ite .

Atragem atenţia cetitorilor noştrii 
asupra schiţei cu caracter local.

Facem aceasta pentru a ilustra 
cele spuse de către noi cu ocazia 
recenziei asupra cărţii „Lacrimi 
şi desfrâu“, — recenzie făcută 
intr'unul din numerele noas re 
trecute in care arătam că viaţa 
noastră socială este plină de mo
tive de inspiraţie care ar putea da 
naştere la opere ce ar putea f i  
apreciate cu totul altminteri de
cât lucrarea „Lacrimi şidesfrâuu,

Mâine, 3 Februarie, ora 6 
seara, conferinţa Secţiei ju
ridice a „Astrei“ basarabene, 
ţinută de către d. avocat I. 
Nicolaide despre „Notariatul 
în Basarabia şi problema 
unificării legislaţiei “.

De la C om isariatul S u p e
rior al B asarab ie i.

— D. General Răşcana, Comi
sarul Superior al Qavereolol 
pcnira Basarabia, va lipsi din lo
calitate până Vineri» 

la lipsa Înaltului Comisar pu
blicul este primit zilnic. In orele 
reglementare, de către d. Grigo* 
re*cD, Directorul Comisariatului.

Din prima zi a înfiinţării can
celari» Comis*riatalai Superior e 
zilnic vizitată de zeci de persoane, 
Iu special doamne şi domnişor 
rele, care solicită posturi.

Suntem in măsură a informa 
publicai, că la Comisariatul Su
perior nu sunt posturi libere, cel 
poţla ia momentul de fată.

Pe viitor insă, chiar de vor ii 
postări de nu vor putea fi ocu
pate decât de bărbaţi*

D. gen. M ircescu nu m ai 
pleacă la P aris

P ro ecte  d e  le g i
Constatăndu-se unele erori în 

proectul de lege al salarizării 
funcţionarilor publici, d. sub
secretar de stat Manoilescu, a 
luat măsuri de a introduce unele 
modificări în ceiace priveşte pe 
funcţionarii comunali şi judeţeni, 
funcţionarii instituţiunilor autonome 
precum şi intercalarea în proect 
a funcţionarilor ce nu existau 
înainte de răsboiu.

Administrativ«

sâpti- 
hârtii 

îrc|llo! 
CD

ei iaşi;

r̂ecani
că c: 
lăsată,

ot mail 
d orrai! j
jhi tarii 
ată ei !

Si câclj 
.ati ca '
, că-i?

Se desminte ştirea plecărei 
d-lui general Mircescu, mi
nistru de răsboiu, la Paris.

Amânarea con ferin ţei ro- 
m âno-iugoslavă

Conferinţa româno-iugosla- 
vâ ce urma să înceapă eri 
la Timişoara a fost amânată 
din nou jn urma cererei gu
vernului iugoslav.

Cauza ar li îmbolnăvirea 
preşedintelui delegaţiei iu- 

' gosiave.

D.JRobert de F lers d e s
pre România

Ziarul „Argis“ de eri publică 
in prima pagină câteva rânduri 
ca consideraţii juste şl elogioase 
ale d-iui Robert de Flers, mem
bra si Academiei franceze, relativ 
la poporul şi pământul Româ- 
mc\

D. Robert de Flers işi termină 
cele scrise cu următoarele rânduri 
relativ la poporul nostru :

,Să fie îngăduit unuia din a- 
cel cari, în ceasurile tragice, a 
fost martor al acestei admirabile 
fidelităţi a unei naţiuni către 
rasa şi pământul ei, să creadă 
că cea mai preţioasă bogăţie a 
României e poporul său".

Culturala
D. Ministru O* Goga, a donat 

comitetului de Iniţiativă consituit 
la laşi, sama de 100.000 lei pen
tru ridicarea unui monnment ma
rţial poet român Mthsi Eminesco,

Universitare.
Mlsiiterul finanţelor a deschis 

dg credit de 20 milioane pentru 
valuta studea)llor ce se speciali
zează ia străinătate.

şcolara
Dumlaecâ 6 Februarie va avea 

loc ia Bucureşti adunarea »Aso
ciaţie! G-le a Corpului Didactic* 
pentru a discuta noul proect de 
reforma învăţământului secundar.

Ziaristice
Duminecă 30 Ianuarie a reapă- 

rat săptămânal în oraşul nostru 
ziarul »DREPTATEA* organ al 
partidului naţional»liberal.

— D. Prefect al judeţului Lă- 
paşas, a dispus tuturor pretora- 
telor şl primăriilor din judeţ, că 
aplicarea amenzilor prevăzute de 
legea electorală, pentru reprezen
tarea la alegerile senatoriale deis 
29 Ianuirie a. c. este suspendată 
până ia noi disposiţiunl.

întruniri
— In localul, Uniunii Coopera

tivelor ovreeşti din localitate, ur
ma să aibă loc adunarea generală 
a tuturor cooperativelor din Ba
sarabia.

Din cauza neprezentării tuturor 
delegaţiilor, congresul a fost a- 
mânat pentru ziua de 15 Febru
arie.

Protesui organiza
ţiei comsomol,

Asear», ia orele 6 a Început 
judecarea procesului unei organi
zaţii comsomol, In care sunt im
plicaţi 5 tineri intre 19 şl 23 de 
ani.

Consiliul t  prezid de d. colo
nel Florescu, pe banca acuzării— 
d. maior Băişanu, comisar rtgal, 
Iar pe banca apărării—dd. avo
caţi ioan Hogaş, Anibal l.Gheor- 
gln, Magcter şi litos Stoica.

Despre aceasta organizaţie in 
ziarni nostr« s’a scris Iacă din 
rândul trecut, când acest proces 
s'a amânat pentru, că martora! 
principal «1 acuzării era absent. 
Consiliul, constatând absenţa &- 
cestui martor şi de asta dată, a 
dispus emiterea emul mandat de 
aducere, care să facă pe martor 
sâ se prezinte neapărat in inte
resai justiţiei.

S’a procedat apoi la cetirea 
ordonanţei definitive, fn care se 
spune, câ acuzaţii se adunau la 
mod clandestin in diferite caae 
din Chişinău instruindn-se in ve
derea unei propagande comuniste.

in urmă s’au audiat acuzaţii, 
rămânând ca maitorll să fie inte
rogaţi Joi, când se vor continua 
desbaiciiic.

Procesul unor con
trabandişti

Eri la consiliul de răsboiu, sec
ţia 1 s’a judecat procesul contra
bandiştilor Ignat Mârza şi Anton 
Mârza, precum şi al lui lzrael 
Nemirovschl, care a fost trecut 
in mod fraudulos peste Nistru In 
România de către cei doi dintâi, 
cari se ocupau cu trecerea emi
granţilor din Rusia In România.

Consiliul a fost prezidat de d. 
col. Fioreacu, pe banca acuzării 
d. maior Bâlşanu, pe banca apă
rării — d. avocat Anibal 1* Gihe- 
orghiu.

După deabateri de aproape 
două ore, consiliul a condamnat 
pe Anton Mârza ia 300 lei a- 
mendâ şl 200 lei despăgubiri ci
vile, pe lzrael Nemirovschl Ia 
1000 lei amendă şi 500 kl des
păgubiri civile, iar pe ignat Mâi- 
za, care a fost Judecat In lipsă, 
l-a condamnat la un an Închi
soare şi 2000 lei despăgubiri ci
vile către Stat.

Citigi in pag. 4 
„Viata în

provincie* *
Pivarsa

Serviciul Intendenţei al Cor
pului III A. aduce la cuno
ştinţa publică că având de 
vânzare cantitatea de 193000 
kg., târâte, amatorii pot îna
inta susmenţionatului serviciu 
oferte deschise în orice zi 
de lucru. Relaţii se pot cere 
până la 6 Februarie în ori
ce zi de lucru între orele 
12— 13.

basarabene

Continuarea cursului de dicţiune românească al d-lui
I. Livescu

Aseară, la orele 6 seara 
în sala cea mare a „Astrei* 
d. I. Livescu, director al 
Teatrului Naţional din Chi
şinău, şi-a continuat, în faţa 
unei săli arhipline, cursul de 
dicţiune românească.

De data aceasta d. Lives
cu a vorbit despre motivul 
sau efectul în dicţiune, des
luşind însemnătatea impre
sionării şl accentuând că e- 
fectul e sinonim cu 9pateti- 
culu din retorică.

După aceasta conferenţia
rul s-a ocupat detailat de 
cele patru feluri de motive 
sau efecte: deliberative (d.

ex. discursuri parlamentare), 
juridice (peroraţiile procesu
ale), comice şi dramatice (în 
teatru) şi biblice (depe amvon, 
în cetirea evangheliei, în nu
velă etc.)

Publicul select, neîncăpător 
în sala, cu regret a luat act 
de comunicarea, că ţinerea 
cursurilor de dicţiune româ
nească se suspendă până în 
luna Martie, conferenţiarul 
fiind ocupat la Teatrul Na
ţional din Bucureşti, în cursul 
întregei luni Februarie.

Ziua reînceperii cursului o 
vom anunţa la timp.

NOU! Astăzi se va demonstra 
Cel mai interesant filmai sezonului

NOU!

SPIONULIntre Rusia şl Austria
Colonelul Redly

Independent de marile cheltueli preţurile rămân obicinuite.
Biletele de favoare nu sunt valabile___________ începutul la orele 5 seara

Lucrările Parlamentului
Şedinţele din ziua de 1 Februarie

Senatul
Prezidează d. general Coanda.
D. Budişteanu cere dosarele cumpărării de către mini

sterul de răsboiu a hotelului deia Sinaia.
D. maior Stoian cere satisfacerea doleanţelor formu

late la congresul I. O- V.
i Coanda aduce la cunoştinţa Senatului moartea
Iui C. Camacuzino— Paşcani.

P  d. Miroriescu, în numele partidului naţional-ţârănist, 
şi Victor Baranga în numele majorităţii, aduc elogii dispă
rutului.

Camera
Prezidează d. VI. Chiorescu.
D. Lozar Pop eseu face o intervenţie în favoarea pen

sionarilor Statului.
D. Haneş cere sancţiuni pentru vinovaţii fraudelor 

dela căile ferate din Piteşti.
D. I. Buzdugan cere uşurări pentru ţaranii basarabeni.
D. pro\• A. C. Cuza anunţă o interpelare “ asupra 

propagandei, pe care o fac ovreii din America împotriva 
României.

Se intră în ordinea de zi.
Se votează cu bile legea organizării c. f. r.
Se votează apoi legea, votată de Senat, pentru prelun

girea termenului de plată pentru datoriile externe.

„Faust*‘
Astăzi la Teatrul Naţional 

se va cântă opera „ F a u st*  
cu concursul basului Folescu 
în Mefisto, Guartieri —  în 
Faust, d-ra D icescu—Măr
gărită şi alţii.

Sălutâm acest început fru
mos în viata noastră muzi
cală, crezând că el cores
punde tocmai cerinţelor este
tice ale oraşului nostru. 0 -  
bişnuit în trecut a avea o 
operă în sezonul de iarnă, 
Chişinăul astăzi e lipsit de 
aceasta, cea mal sănătoasă 
distracţie, estetici.

Jaz-band’ul, melodiile chi- 
mmy-lui şf charlestonului au 
înlăturat adevărată muzică, 
care astăzi a devenit un lux, 
inacceptabil pentru majorita
tea populaţiei noastre.

Astăzi la Teatrul Naţional 
ni se dă posibilitatea să as
cultăm adevărată muzică în 
executarea celor mai de sea
mă cântăreţi.

Sperăm, că publicul nu va 
rămânea indiferent faţă de 
acest eveniment în viata 
noastră şi va da semne de 
atenţie, care la rândul ei va 
încuraja pe iniţiatori să facă 
din acest spectacol începutul 
unei stagiuni de operă.

V. C.

„ Cuvântul Moldovenesc“ 
nu se mai trimite cetito
rilor .României Nouă“ 
decât dacă 21 abonează 
anume.

Starea sănătăţii Suveranului
—  SUVERANUL SUPORTA FOARTE BINE TRATAMENTUL CU RADIUM

BU UREŞTi. — O. dr. Severeanu a declarat că M. S. Regele suportă foarte 
bme tratamentul cu radium.

Au fost aduse zece grame de sulfat de radium utilizat după metoda d-rului 
Sluys pentru a obţine dispariţia inflamaţiei cronice delarectum.

Se speră că până într-o lună inflamaţia va dispare.

Guvernul va lua severe măsuri pentru
asigurarea ordine) ’

Conferinţa dela Ministerul de Răsboiu
BUCUREŞTI. — Guvernul va lua severe măsuri pentru asigurarea ordinei interne; 

măsuri la care vor colabora autorităţile militare, civile şi de jandarmerie. Aceste măsuri 
sunt In legătură cu ultimele evenimente de ordin politic,

Guvernul e hotărlt să nu admită nici cea mat mică manifestaţie, deoarece o soco
teşte cu o dezordine.

A zi dimineaţa d. general Mircescu şi d. general Iovanovtci, secretar general al mi
nisterului, au avut o consfătuire cu d. general Lupescu şi d. Romulus Voinescu, după 
care au plscăt la preşedinţia consiliului, unde au avut o lungă conferinţă cu d. general 
Ave reşca, primul ministru.

Noua lege a chirilor
BUCUREŞTI. Comisiunea parlamentară instituită 

pentru elaborarea nouei legi a chiriilor s'a întrunit azi 
la Ministerul de Justiţie.

Sa hotărît prelungirea contractelor de închiriere pe 
timp de 2 ani pentru funcţionari de Stat, judeţ şi comună, 
invalizi de răsboiu şi pensionaţi. Aceştia vor plăti de 19 
ori chiria din 1916.

Pentru celelalte categorii, contractele se prelungesc 
pe timp de 2 ani cu de 30 de ori chiria, aceasta la ca
tegoriile persoanelor, cari au un venit anual până la 500 
mii lei. Cei cari au un venit mai mare vor intra sub regimul 
liberei transacţii peste 6 luni.

Proectele ministerului de răsboiu.
BUCUREŞTI. Ministerul de răsboiu a înaintat consi

liului legislativ proiectul de lege a recrutării, proiectul pen
tru militarizarea şcoalelor politechnice, proectuul pentru ex
proprierea imobilelor pentru apărarea naşiouală şi regula
mentul privitor la serviciul cazarmelor.

Ridicarea controlului militar interaliat în
Germania.

BERLIN. Conform cu acordul slabillt la Geneva, 
controlul militar Interialiat în Germania a încetat 
cu începere de Luni, 31 Ianuarie, la miezul nopţii,

Prelungirea termenului de 
depunerea declaraţiilor

BUCUREŞTI. Ministerul de 
finanţe a prelungit până la 5 
Februarie termenul pentru de
punerea declaraţiilor pentru 
comercianţi.

D. Manoilescu la Mussolini
ROMA. D. Manoilescu, 

subsecretar la ministerul nos
tru de finanţe, a fost primit 
astăzi într-o lungă audienţă 
de d. Mussolini.

O catastrofă de cale ferată
NEW-YORK. Din cauza 

ceţei grozave două trenuri 
personale s ’au ciocnit în a- 
propiere de Baltimore. Nu
meroşi calatori au fost o- 
morâţi.

Teatrul tatonai
Reprezentaţie de operă

Mercuri 2 Februarie 1927

„ F A U S T
Cu concursul domnilor 

F o lescu , bas 
Q u a rtie rl, tenor

începutul reprezentaţiei la ora 9 seara

Biletele la Conseivatorul de muzică şi în seara reprezen- 
ţiei la cassa teatrului

A S T Ă Z I !

Teatrul „ORFEUM .
GH. PAPADACHI

PREMIERA

f i t

f f NI NON
(Virtute şi Destrăbălare)

dramă în 7 acte
In rolul principal: L y a  d e  P u t t i ,  W a r n e r ,  
K r a u s s ,  A n g e l o  F e r a r i  şi M a i y  R l e d

La fine comedia: Q d f l C n l i  *n 2 acte 
încep, la ora 5 fix. —

Preţurile locurilor Lei: 25 —30 şi 35. Loja 130.
Pentru elevi 21 lei 79— 00]

Mercuri 2 Februarie 1297.

MATINEU S P E C I A L
începutul reprezentaţiei la ora 2 p. m. 

Preţurile locurilor lei 10— 15.

«rconfortul Familiar** =
Fost restaurant „NAŢIONAL* «

Str. General Broşteanu (Cupecescaia), colţ cu str, Alexandru C. B uni 
Dejunuri, prânz şi cină; zilnic m âncări vegetariene.

Preţuri minimale. — In timpul dejunului garderoba gratis, i  
iar servirea la masă 2 lei.

Orchestră, piano, balalaice. — Seara debuturile celor mai cu- |  
noscuţi cântăreţi din Chişinău. — DANCING. I

uHHSBHKmom

B U R S A . i
(Serv. telegr. Rador)
de 1 Februarie 1927.

Devize (târgul liber orele
17,30).

Franci francul............... 7.27
* elveţieni............... 35.70

Lira sterline.................. 897
» ita lien e ................... 8.00

Dolari............................. 183.—
Mărci germane . . . • . 44.60
Coroana cehoslovacă . . 5.49
Zlotul polonez............... 21.00
Shilingul austriac . . . . 26.90
Coroana maghiară . . .
B ruxelles....................... 5-15

VALUTE.
Napoleon . . . . . . . 740—755
Mărci germane............... 44.-45 —
Leva (Bulgaria) . . . . a 1.35—1.30
Lire o tom an e............... 90— 92
Lire sterline................... 890-900
Franci francezi. . . . . 7.35-7.45
Franci elveţieni . . . . 35*00— 36
Lire Italiane................... t.Oo-8.20
Drahme greceşti. . . . 2.20—2.30
Dinari sârbeşti............... 3 3 5 — 3.42
Dolari........................... 1 8 4 - 185.00
Marca poloneză . . . > 22—23
Coroana austriacă . . . . 27JSÎ—28.25
Coroana maghiară . . , 2 7 .-2 7 .7 5 -
Coroana cehoslovaci . „ 5.65-5.75
Franci belgieni • • • • • 5.30-5.40

La Bursa tn Zűr la i  (tnchi-
dere, orele 17).

Marca germană . . . . 123.(5
Florinul olandez . . . . —
D olarul............................ 5„20
Lira sterlină.................... 25.2Z-—
Francul francez . . . . 20.68
Lira italiană . . . . . . 23.10.-
Coroană ce osiovacă . . 15.34.50
Coroana magciară . . . —
Dinarul sârbesc ............. 9,12.5

Leul românesc................ 2,8250
Zlotul polonez................ 57.50
Crona uastriacă . * * 0.007335

La bursa din Paris ( tnchi-
dere, orele 19),

Serviciul telegrafic arRadt >r*.
Lira sterlină................• ’ 123.20
Dolarul........................... 25.40
■Marca germaaă . . . . 601.50
1 tancul belgian . . . . —
Lira italiană . . . . . . 1 0 9 -
Coroană ce osiovacă . . 75.50
Leul românesc. . . . . 13.60
Dinarul sârbeec . . . . —
Francul elveţian . . . . 488.50
Şilingul austriac. . . . —
Zlotul polonez................ —
Florinul olandez . . . . .1015
Leul la Londra . . . , , —

i S f i ' H S E l S S B B a B
TeatrulCOLOZEUM
NOU Astăzi pentru NOU 

prima oară în Chişinău

Puternică dramă în 7 acte 
In rolul principal

LIL DAGOVER şi 
XENIA D iM I

începutul la orele 5 seara 
Muzica modernă.—Sala bine 

încălzită.

CINE DOREŞTE

Calitate bună 
şi p re  eftin ia 

lORA^I Ce DAME 
fi BĂRBĂTEŞTI

trebuie sâ se convingă prf* 
vizita magazinului

(.Goreşt
str. Regele CAROL I No. 34 

(Puşchin)
VÂNZAREA s e  FACE  

NUMAI CONRA COST.
In provincie se trimit cu 

ramburs. 7(5-24

D. ŞERBĂNICĂ proprietarii 
croitoriei artistice, fostă Albultţ, str. 
Bartolomei No. 3, DELA 10 IA
NUARIE 1927 S’A MUTAT PE 
STR. CHIEVULUI COLŢ CU str. 

SINADINO.
In curând va aduce şi un asor
timent de furnituri din cele mai 
elegante.

Atelierul va funcţiona cu t$ 
asortimentul şt lucrători specia 
şti aduşi din Bucureşti.
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Viata în provincie
T a l m a z ' T i s h m a

Sărbătorirea z ile i de 24  Ianuarie

Âsodaţiunea locală „ A stra", 
împreună cu şcoala primară 
No. J, au organizat, pentru 
ziua de 24 Ianuarie, o fru
moasă serbare artistice cul
turală.

După oficierea Te-Demnu
lui Ia biserică—de către preo
tul A. Eşan— care într’o pre
dică foarte frumoasă şi bine 
simţită a arătat importanţa 
unirei în viaţa omenirei şi la 
care au luat parte toate şco
lile şi toate autorităţile co
munale.

Lumea s’a îndreptat spre 
şcoala primară No. 1— elevii 
purtând steguleţe tricolore în 
mâmi— unde a avut loc ser
barea .

Serbarea s’a început prin
„Imnului Regal“— foarte bine 
executat—de către elevii 
şcoalei. A urmat conferinţa 
d-lui M dea Popoiu— direc
torul şcoalei. într’o expunere 
însufleţită şi pe înţelesul tu 
turor auditorilor, în cea mai 
mare parte ţărani.

D-sa a reuşit să arate îm~

prejurărlle prin care a trecut 
neamul nostru, deia obârşie 
până la primul pas spre u- 
nire - în 1859, urmând mai 
apoi unirea tuturor Români
lor în 1918; precum şi în
semnătatea zilei de 24 Ia
nuarie, în viaţa neamului 
nostru.

I s m a i l
A n iv ersa rea  z ile i d e 24 Ianuarie

Aniversarea zilei de 24 Ia
nuarie „Unirea Princioatelor“ 
şi anul acesta ca şi în cei 
trecuţi a  fost sărbătorită cu 
un deosabit fast.

La orele 11 a avut loc în 
Catedrala Episcopiei un Te- 
Detun în prezenţa autorităţi
lor civile şi militare, după 
care Protoereul Chirilov a 
arătat însemnătatea acestei 
zile pentru românism.

In faţa trupelor din garni
zoană d. colonel Răuţoiu prin 
o înălţătoare a explicat de 
asemeni mare, sărbătoare a 
Românilor de pretutideni.

După defilarea trupelor pu
blicul s ’a îndreptat în spre 
cele două licee de fete şi 
băeţi, unde separat a avut 
lor festivaluri artistice.

Doamna Meii novici, profe
soară de istorie, prin o con
ferinţă foarte bine apreciată 
de publicul neîncăpător în 
sala liceului, fete, pe înţelesul 
tuturor, a transformat confe
rinţa în o poveste a neamu
lui, redând momente înălţă
toare din cele trei epoci de 
consolidare şi mărire a Ţării.

Deasemeni ia toate şcolile 
primare au avut loc ^serbări.

Şcoala normală de băeţi 
a concurat la programul ar
tistic al liceului de fete.

C om pu nerea consiliulu i
d e  a d m in istra ţie  a Băn

cii „Ism ail“

Noua bancă „Ismail“ şi-a

Curtea cm Juraţi
In ziua de 1 Martie 1927 

se deschide sesiunea de Pri
măvară a Curţii cu juri din 
jud. Ismail, care va fi prezida
tă de d. Gh. Batist consilier 
la Curtea de Apel Galaţi 

Sesiunea actuală a fost 
prelungită cu încă 5 zile din 
cauza prea multor procese

consiliul de administraţie 
din următoarele persoane:

Preşedinte D. Bâdărău
proprietar, .senator.

Vice-preşedinte col. Lărno- 
tescu, proprietar prefectul 
jud. Ismail.

Administrator delegat Ge
orge Felea, fost director ai 
Băncii Marmaroch Blank S. 
Ismail, preşed. Sf. Negusto
resc şi vice - preşedinte al 
Camerei de Comerţ.

Membrii: Barbu Catargi 
deputat, proprietar Bucu
reşti, Teodor Tulceanu, propr. 
Ismail, Vladimir Zaporojencu 
deputat, viticultor, proprietar 
Bolgrad. D. Edelşiein, cere- 
allst expor. prop. C. Zaha- 
ridi prop. Dr. Diţescu me
dic veterinar preş. C. Agr. 
A. Mayer cerealist expert, 
prop. P. Naidinov prop, con
silier judeţean. Censor: N. 
Orlovski, V. Novacovski, 
Pincus, Kitnes, Censori su
pleanţi: N. Govaropol. M. 
Burt industriaş, L Zaharidis 
proprietar. (Coresp.).

E H i w e t l — H o t l n
D ispariţia  secre  a ru lu i Sem inariului din EdineţL  S e  

cred e  că el a d elap id at o  sum a o a recare  d ^ lia n T ^

De aproape două sâpră- 
mâni a dispărut secretarul 
Se »mărului din Edineţi, d. 
T. Li pan. Ŝ * crede că el 
ar ii Implicat Tn mai multe 
afaceri băneşti cam necura
te; deo^ece ,1 era însăr
cinat sa ridice dela diverse 
autorităţi sumele de bani ce 
se atribuiau Seminarului, 
p^erum si mandatele elevi-

Specialiştii viticultori P. A For şi A. A M atchevici 
oferă B U T A ŞI de ViŢA ALTOITA şi butaşi de nouă  
a lb e h ib ride RÂfrQN D ’OR şi N a  5409, cari sunt 
special preparaţi pentru Basarabia la cunoscutele pepirierii:

R lc h t e r  $1 C o m m e r s o n - F a u r e  diri Franţa

şi R e y  V e y r a t  d in A lg e r ia .
COMENZILE SE PRIMESC:

1. In Chişinău: La COOPERATIVA.POMONA“, str. Puşchin34-a.
2. In Orhei: La BIROUL A. A. MAŢCHEVICI, B-dul Unirei 82.

■------- ------ CEREŢI CATALOAGE. -------------  716—i

Foarte plăcută impresie a 
făcut asupra sătenilor, citi
rea din Creangă a lui „M oş 
Ion R oată“, de către d. 
învăţător Ion Cociu.

Ca încheere, preotul Gh. 
Livovschi, a expus sătenilor 
într’un mod clar, scopul ce-i 
urmăreşte Âsodaţiunea cul
turală „A stra“ în Basarabia.

Corurile, recitările, etc., 
foarte bine executate de 
către elevi, arată că învăţă
torii deia această şcoală 
muncesc.

Sătenii au plecat spre ca
să cu o impresie frumoasă, 
aşteptând o altă serbare, 
care credem că va avea loc 
cât mai curând.

C oresp.

sorocite pentru judecare.
Grefier al Curţii a fost 

delegat d. Gh. Gheorghiu, 
grefier titular al Tribunalului:

A apăruta ai doilea număr 
al ziarului bilunar „Viitorul 
Ismaüului“ organ al partidu
lui naţional-liberal redactat de 
Al. Gh. Doioaru, fost prefect, 
cu coLborea unui număr 
de intelectuali.

lor. Suszisu! în caiitate de 
casier al căminului cultural, 
avea asupra sa diferite sume 
de bani.

Enigmatică este considea- 
tă această dispariţie, mai 
ales că acest secretar fiind 
reclamat organelor în drept, 
nu s ’a luat nici o măsură 
pentru prinderea lui.

C. D anubiu.

A L A M B I C U L

f f Diitescu P o e n ä re a n u
A p a r a t  p e n t r u  fa b r ic a t  ra c h iu r i d in  fr u c te  t e s c o v i n ă ,

drojdie şi v!n .
Singurul aparat aprobat pe Onor. Ministerul de Finanţe pentru Basarabia cu

No. 253.875 din 5 Octombrie 1927.
B iroul şi depozitu l în C hişinău . Str Ş tefan  Cel M are No. 160 692-24

iLI ima a i s s S i f â B a s ® !O j a » a a _ _

i  Banca Cierului Ortodox g
Hjj (Strada Ştefan cel Mare 126 colţ Gogol) g  
H  Pnme$te c°nienzi pentru B O T  U Ş 11 pepinierei fj§

m Rîchfer franţa §
iei) Botuşii sosesc la finele Junei Februarie. 8 0 - 4  m

aBBBBBBHDBBfBBB
araaH BiB U B rsi'ESfflarsi* »

Cm s im # zilnic pâine numai iiia

Fabrica V A S IL A T Q
care a obţinut diplomă cu medalie de aur la 
Expoziţia 1925, mulţumită produselor ei de ca- 
itate superioară, eftîrie, higtenice şi cântărite 

la predare. 65H-23
i i

Spre c u n o ş tiin ţ a  p!>öi*ctiíu?!!
Cum a fost la timp anunţat, atelierul meu S’A MUTAT din str. 
Bartolomei No. 5, în str. PUŞCHIN No. 54, vis-a-vis de bulevar
dul (între str. Şmidt şi Ştefan Cel Mare) şi funcţionează sub firma: 

fabricarea obiectelor de piele şi galant rie

Ass şi Carlştadt
Se găşeste un mare asortiment al materialelor de piele şi se pri
mesc comenzi pentru următorele obiecte: PORTOFELUR1, gănte, 
portmoneuri. mape pentru birouri porto feluri pentru poliţe şi 
adrese. SPECIALIST pentru pragătirea a celor mai moderne po
şete, necesarelor pentru broderii şi bijuterii şi a elegantelor 

blocnote şi mape jubileuri şi adrese de onoare.
Se primesc cele mai complicate reparaţiuni şi renoiri ale obi
ectelor depiele şi galanterie.Toate se fac prompt şi perfect. 88—8

VIŢE A.TOITE
Pregătite după comanda speciala pentru Basarabia

din ren u m ite le  p ep en iere  fran ceze

C O M M E & S O U - f O U R E ,
H I H T i R  S .  A

Franţa de sud şi Algeria.. — Comeoziile se primesc
Biroul de v i t ic u l t u r a  A .  i n t e r ®

Chişinău, str. Alexandru Cel Buri, 65, (Casa Hote! Naţiona 
— P. S. Cereţi Cataloage. —

Prăvălia de M e  de LUI sl toiHiiria m ietí 
A R I  R E I t a H O I D

Str. Alexandru cel Bun vfs-a-vîs de monumentul Ştefan Ce! Mare 

Este aprvizionată cu diferite fructe şi bomboane 
din localitate şi străinătate.

S'au primit portocale şi mandarine din lafa şi Mesina.
I urmale, rodii, malaga şi dulceţuri din fructe. — Se primesc co
menzi pentru coşuri cu fructe de felicitare, pregătite de un 

specialist—de coraor

A v â n d  in  v e d e r e  d e s p ă r 
ţ i r e a  f ir m e i

d e la  4  p â n ă  la  18  F e b r u 
a r ie  s e  fa c e  v â n z a r e a  

d e f in it iv ă
a tuturor mărfurilor cu preţuri foar
te avantagioase. Vânzarea se va face 
în filiala pe str. HARALAMB1E, sub 

coloane, numai în numerar. 
Prăvălia va fi deschisă zilnic, afară 

de Duminica. 9 5 —i

DOCTOR DOCTORUL

i

i K L E I D E  R M  A N
B oli VENERICE, SIFILIS

BOLI INTERNE  
special în

BOLI ém INIM&

P LSm m H  ş9 RRNtCIfg
str. Alexandra Cel Bun 89 

» colţ cu str. Inzova
(Intrarea prin str. Inzova)

CONSULTAŢIA: 
d e la  9—-11 ş i 4 —7 seara.

BOLI DE PIELE
TRATAM ENTUL U QUARZEAMPE

(Razele Ultra-Violete)
A Str. Vartolomeu colţ ca

Ifcxandiru cel Boa, v ii-a -v is  de 
Grădini Oraşului, (Intrarea prin 

Vartolomeu).
Consultaţii dela: 8-10, 121/s -2 

dela 6-9 seara.
In C abinetul Profilactic

pe str. General Brosteanu 
(Cupecescaia) No. 52. 

Consultaţii dela 1 0 1 7 * 2  
şi 5—6 seara.

c a b in e t  m e d ic a l

Mir I É i f t ó i m  I
8!

m  i s iin iii
M M  .  MM

Consultaţmni pentru:
BOALE 1NTENE: PLĂMÂNI, 
INIMĂ, FICAT, R1NICH1U 

BOALE VENERICE şi GEN1TO- 
URINARE la BĂRBAŢI şi FEMEI. 
Tratamentul modern ai sifilisului 
prin înjecţiuni intravenoase ne- 

dureroase cu neosalvarsan, 
bismuî şi mercur.

.muu ffi mmm
Consultaţiuni 4 —-8 p, m 

Str, Armenească 65.
Str. Nicolaevsea şi Schimdta

D O C T O R
» A C S Û I Uwm

Medic şef al Spitalului Militar şi 
Civil de Ochi din Chişinău 

ş l o m r a th n r i  «se 
octal, «in* şl wrölctai

Consultaţiuni 12— 2 şî 3— 6
str. GOGOL 35 391—2

DOCTOR
C o n s i .  S t ă r t c e i c u

Medic la spitalul de ochi
sp e c ia lis t  în  boa ie şi o -  
pe raţii de ochi, nas, gât  

şi urechi,
str  G en. B roşteanu (Cupe- 

Cescaia) 48, colţ Fontana. 
C O N SL T A Ţ iI 11 *4—127» 

şi 4 —6
D O C T O R

V ,  M A N O R U
Şef de Sefviciu de boale

interne
b o a le  c e  p lăm âni şi inim ă

BOALE INTERNE 
Consiliaţii dela 4—6 

Str. Cuzâ Vodă (Haruzina
DOCTOR

IIIIMIIliililflI
Medic secundar la Maternitatea 

Spitalului Central.
M am oş, boli d e fem ei şi 

ch iru rgica le.
str. General Broşteanu (Cu
pecescaia) No. 35, colţ cu 
str. L . Brătianu (Feodorova).

C o n su lt  4 —6 p, tn. 5

GsiMtifM
caută loc la moşie, societate, 
bancă sau altă întreprindere ma
re, numai în Basarabia. Referinţe 
arinuii rang, dispune şi de ga- 
pnţie. Petroiu, Griviţei 204

C a ^ a r

lT Ö T  T o  r

S. ROZiüWgRCI
Medic secundar la Spitalul Centra! 

Specializat la Paris şi Viena
în ţ o a le le  p ie le i, părului 

s if ilis  şi ven erice
Consuliaţiuni de la orele 

6—8'l% seara 
P E N T R U  F E ME I  

de la 5 —6 seara.
Chişinău str. Puşkin, colţ cu Leovo.

Spitalul Central Chişinău

No. 478 
29 Ianuarie 1927.

care cântă admirabil, se vinde 
Se poate vedea dela 10— 12 

Adresa la ziar
85—3

în seara zilei de 27 Ia 
nuarie în sala „Teatru- 

ui Naţional“ ponnoneul care con
ţinea suma de 800 lei, carnetul 
de studenţ, dispensa militară, un 
certificat eliberat de Decanatul 
Facultăţii mai multe fotografii şi 
lucruri mărunte rog pe acel ce 
!e»a găsit să reţină banii şi să- 
mi trimeată actele, care cred că 
nu-i sunt de folos, pe adresa: 
D-tru Popescu, student Facultatea 
leogi ode TeChişinău. 82—1

Publicaţi une.
Se aduce la cunoştinţa ge

nerală că, în ziua de 16 Mar 
tie 1927 ora 12 din zi, în 
cancelaria spitalului, prin ofer
te scrise şi sigilate, se va 
ţine licitaţie pentru aprovizio
narea spitalului cu carne şi 
slănină pe anul 1927.

Licltaţiunea se va ţine în con- 
founitate cu art. 72—83 din 
legea contabilităţii publice.

Inforniaţiuni se pot lua în 
toate zilele dela cancelaria 
spitalului, în orele de serviciu.

Direcţiunea.

89 - I

1 9 A R D EA LU L“ S. A,
! C L U J

Str. Me mo r a n d u l u i  23

L I B R Ă R I E ,
TI POGRAFI E.

L E G Ă T O R I i
ce! m ai m are şi m odern institut din A rdeal

sti
ntr
nat
lei

Libi'Si ia aeste sortată cu tot 
felul de carii literare şi 

ştiinjitice româneşti şi 
stranie. Zilnic so

sesc ultimele 
n o u ţ a -

n

ec
M are d ep o z it d e  pap efărie , artico le  de desen —  

şi instrum en te m uzicale. A
71-151 1

:a;
dr
>ar
SÎTALBUMUL de BRODERII

şi
TESATURI ROMANEŞTI™

— :--------  c o m p u s  şi editat = = = = =  icâ
ra

DE ca

MINERVA SCHFFER. născută C0SM4ce i
eri

se a f lă  d e  v â n z a r e  la lib ră ra  „ C a r t «  E 
R o m â n e a s c ă “ d in  C h iş in ă u . „t< 

-----------  PREŢUL 600 L E I . ----------- v-ric

B1S€
Primăria Urbei Örhei.

P U B LIC A ŢIU N E. 0
No. 596, 29 Ianuarie, 1927
Se publică spre cunoştinţa 

generală, că în ziua de 7 
Martie 1927 dela orele 10 
pâne ia 12 din zi se vor ţine 
la oficiul acestei Primării li
citaţii publice cu oferte scri
se, depuse în plicuri şi sigi
late pentru darea în antre
priză a următoarelor lucrări.

1) Construirea zidului de 
piatră în jurul cimitirului or
todox din localitate, licitaţia 
începându-se dela suma de 
lei 78358 în jos.

2) Pavarea unei porţiuni 
din piaţB centrală în suprafaţă 
de 7 0 8 m.p. cu piatră, licita
ţia începându-se dela suma de 
iei 54055 în jos.

Concurenţii cari doresc a 
lua parte ia aceste licitaţii 
vor înainta odată cu oferta 
şi o garanţie provizorie de 
4 %  în numerar sau efecte 
de stat asupra sumei oferite.

Devizile şl caietul se sar
cini se pă vedea în fiecare 
zi dela orele 9 — 12 a. m. ia 
Serviciul Tehnic al acestei 
Primării.

In caz dacă licitaţiile mai 
sus arătate nu se vor ţipe 
în ziua mai sus arătată, se 
fîxeaze ziua de 23 Martie 1927 
orele 10— 12 a. m. pentru al 
doua licitaţie care se vaţine în 
acelaş local fără să se emită 
aitâ publicaţiune.

Primar Plămădeală.
Secrtar indicifrabil

91—2

CORPUL 111 ARMATĂ tat 
Serviciul Intendenţei. E

Publicaţie, j™
Se aduce la cunoştinţa p 8̂ 

lică că acest Comadan^ 
având în vânzare contiL,
de 193.000 kgr. tărâţe. ov 

Amatorii vor înainta aCjUf] 
tui Comandament Servii g 
Intendenţei oferte deschis^ 
ori ce zi de lucru,

Orice reiaţi se pot cer(Ja| 
orice zi de lucru între oiua. 
12— 13 până la 6 Feberl 
arie a. c.

Din ordin )r.
Şeful sarviciuiui intendenţe C. III
Intendant Colonel A n to n i  

Şeful biroul 11. eas 
Adm. Căpitan Budacu 9a 1

1) N. B. lp tecstul apărut în 1 
No. 23 al ziarului nostru s’a ţi- f 
pârit greşit la punctul 2 suntade ; 
lei 54595 în loc de 54055

Societatea pentru ajutorarea ^rr 
racilor din judeţul şi oraşui O1 s

A N U N Ţ  l ti
Se aduce la cunoştiea 

D-lor membri ai Societea3 
pentru ajutorarea sărac 
din oraşul şi judeţul On }l 
că tn ziua de 20 Febru^6 
a. c. ora 4 p. m., în locrf8* 
Primăriei oraşului Orheiu;aP 
avea loc Adunarea Genei^bl 
Ordinară a Societăţei. Tăr

In cazul când această 
nare nu se va putea ţine lStf 
cauza lipsei quormului Stsă | 
tar, a două adunare va a>eri 
loc în ziua de 27 Febrili F 
a. c. la aceişi oră şi în anul 
laş local, fără o altă con>un 
care, cu ori ce număr»eai 
membri prerenţi. ett

1927, 24 lannărie lîs t
No 5. ririf

Preşedinte (IndîscifrabiL“ | 
Secretar P. Pascariu, r

BL V J

n i l l

Institut de Terapie Fizică
Univ. Med.

m f f i r r r
Serviciul Intendenţei, em

PUBLICAŢI UNt̂ '
Se aduce la cunoştina ar!

Dr. Otto Merdlnger
torilor în ziua de HUÍ

Îhî!

fost asistent la Secţia fizioterapeutiq?
Consilierului aulic Dr. Winternltz 

(Cons. guv. Prof. Strasser) dela Poli
clinica generală din Viena.

Cern iu il, str. Cuciim il-Nars No. 13
Coasull. 10— 12, 3 -6 .  

Masaj şi gimnastică medicală 
după sistemul Suedez, Ger
man şi Francez.*; Masaj cosme
tic al feţei, băi de aburi cos

metice pentru faţă etc. etc. 
Electroterapie şi radiere. Cură de 

slăbire şi îngrăşare.
Cură rapidă fn boala Ischiaş, 
după sistem Italian; tratament 

special al bolilor reumatice, 
gută, etc.

Soare artificial de altitudine 
(„Quarz“) lămpi Sollux, QSoare 
Ultra-Landecker, Lămpi Silvestra 
Quarz de argint, Diathermie, 
Frecvenţă înaltă, întinerire (Bow- 
irni) Băi electrice şi aparate pen

tru masaje, aer fierbinte. 
Institutul pentru Hydro şi Bal- 

neoterapie
cura cu apă rece şi toate băile 

medicinale
Institutul se deschide In 

luna Mai.
36— 15

tie 1927, ora 11 se va 
ltcitaţie publică la Cotim,J, 
meniul Diviziei 15-a, Str« * ! 
Viilor Chişinău, pentru ap; 
visionarea cu C A R N E *  
L E M N E  a corpurilor 
aparţin Diviziei din C h iJ l  
şi anume: Cu CARNE mm 
timp dela 1 Martie pâni_  ̂
1 Octombrie a. c., depim!| |  
du-să o garanţie de Mmmm 
(una sută mii, iei în nume: 
s ’au efecte garantate 
stat.

Cantitatea necesară deltRe: 
ne fiind de 600 vagoane 
10.000 kgr., se va depi 
asemenea o garanţie car 
sus de 1070, asupra caiŢ1̂  
ţâţei de lemne ofertate. °̂ai

Caetele de sarcine respî ele
tive se pot vedea la Ser veni
ciul intendenţei Comandam« Cra
tului în zilele de lucru i?1?inteora 11 la 12. să îŞalul sen. Intendentei dlvIzlOi 
licet, colonei Isc. (discifrabil .

No. 1473 “T-j
1927 Ianuarie 27. t min

tinewnr:rmx-.~:acncr̂ .̂ LxuL.iijj -.ucir SÎU(;
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